
HIRDETÉS

Terrortámadás Groznijban

Csecsen lázadók véres támadássorozatot in-
dítottak tegnap a kaukázusi orosz részköz-
társaság fõvárosában, Groznijban. A feltéte-
lezett szeparatisták csaknem egyidejûleg
megrohamozták a parlamentet és a mezõ-
gazdasági minisztérium épületét is.
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2940 ▲
1 amerikai dollár 3,0817 ▲
100 magyar forint 1,5561 ▲

Révbe ér a Duna-stratégia?

José Manuel Barroso,
az Európai Bizottság
elnöke is megtiszteli je-
lenlétével a Bukarest-
ben november elején
zajló Duna-stratégia
csúcstalálkozót. A
projekt Románia szá-
mára is fejlesztési lehe-
tõségeket biztosíthat.

Aktuális 2

Gazdaság 6

Vezércikk 3

Kultúra 8
Idén is indul az „íróiskola”

Ismét várja a jelentkezõket a kolozsvári
Korunk Akadémia „íróiskolája”. A féléves
képzés résztvevõi novembertõl a tollforga-
tás mesterségét leshetik el, kreatív mûhely-
munka keretében.

A szakma kötelez
Az újságírói szakma ez utóbbi
kategóriába tartozik, és az egyik fõ

deontológiai szabály az állítá-
sok bizonyítékokkal történõ
alátámasztásûnak
követelménye. Egy másik

– bár íratlan, de alulírott
szerint hasonlóan
fontos– szabály pedig az

elegancia. (...) Ez
alapvetõleg gyerek-
szoba kérdése.

Salamon 
Márton László

ÚMSZ

Újabb „lázadás” tört ki teg-
nap a Pénzügyminisztérium-

ban: a folyosókon az épület elõtt
is tüntettek tegnap az alkalmazot-
tak, mert még mindig nem kapták
meg a korábban megvont, majd a
múlt héten újra beígért úgyneve-
zett jutalompénzeket. Elégedet-
lenségüket növeli, hogy a bérük-
bõl elvett összegeknek csupán tö-
redékét kapják vissza. Az alkal-
mazottakat az sem vigasztalja,
hogy tegnap a parlament megsza-
vazta azt a jogszabályt, amely be-
lefoglalja bérükbe a jutalompén-
zeket. 7. oldal 

Újabb lázadás
a pénzügynél

Autóbusz-akció indul
A személyszállítás biztonságát és a téli gumikat is ellenõrzi a közúti rendõrség

Lobbit kértek Schmitt Páltól
Antal Erika, Totka László

Az ingatlan-visszaszolgálta-
tások lassú ütemérõl és

ennek okairól tájékozódott
Schmitt Pál magyar köztársasági
elnök, amikor romániai látoga-
tásának második napján Maros-
vásárhelyen együtt reggelizett az
erdélyi magyar történelmi egy-
házak vezetõivel. Az ÚMSZ kér-
désére Kató Béla református
püspökhelyettes elmondta, azért
vitték Schmitt elé a restitúció
kérdését, mert – bár az idevágó
törvény közel tíz éve megszüle-
tett – a folyamat nem halad a
kellõ gyorsasággal.
Folytatása a 3. oldalon Schmitt Pál elhelyezte a Sapientia kollégiumának alapkövét Fotó: Antal Erika

A rendõrség ezentúl bünteti azokat a kisbuszosokat, akik a megengedettnél nagyobb számú utast engednek fel a jármûre Fotó: Kádár Ittala Gyopár

Nehéz idõk köszöntöttek az autósokra: a rendõrség átfogó ellenõrzõ kampányt indított 
a közlekedésbiztonság növelése érdekében. Ennek része az „Autóbusz” fedõnevû akció,
amely során a rendõrök a személyszállításban részt vevõ jármûveket ellenõrzik a követ-
kezõ hónapokban. A közlekedésrendészet november elsejétõl bünteti azokat a gépkocsi-
vezetõket, akik nem szereltek fel téli gumibaroncsokat a jármûvükre. 7. oldal 
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Pénzadománnyal támogatja
két erdélyi önkormányzat a

vörösiszap-katasztrófa károsultja-
it, több vállalat pedig különbözõ
tárgyi eszközök felajánlásával se-
gít. A Kovászna megyei és a sep-
siszentgyörgyi városi tanács 3-3
millió forintnak megfelelõ lejt
adományoz a károk enyhítésére.
„Háromszék és Veszprém megye
között több mint húsz éve erõs kö-
telék van” – hangsúlyozta Tamás
Sándor, a Kovászna Megyei Ta-
nács elnöke, aki arra kér minden
székelyföldit, hogy lehetõségeihez
mérten magánadományokkal is
segítsen a bajba jutottakon. Antal
Árpád sepsiszentgyörgyi polgár-
mester szerint a világ legtermésze-
tesebb dolga, hogy segítsenek, ha
nemzettársak kerülnek bajba; a
sepsiszentgyörgyi árvíz idején
maguk is megtapasztalhatták,
mekkora ereje van a szolidaritás-
nak. Katasztrófakockázatok keze-
lésére szolgáló, biztosítási alapel-
veken és a piaci igényeknek meg-
felelõ megoldásokon alapuló
rendszer kidolgozásával foglalko-
zó szakértõi bizottság létrehozását
kezdeményezi a magyar ország-
gyûlés illetékes testülete, amely-
nek állásfoglalása szerint szükség
van a vállalatok felelõsségbiztosí-
tására vonatkozó szabályozás át-
tekintésére, valamint olyan jogi
szabályozás kialakítására, amely
az általuk végzett tevékenység
kockázataihoz igazodó felelõsség-
biztosítás megkötését írja elõ. A
bizottságnak az a véleménye: a
kormánynak szigorú elõírásokat
kell bevezetnie, hogy az üzemek
megfelelõ felelõsségbiztosítással
rendelkezzenek. 

Hírösszefoglaló

Lángokban álló autók, ösz-
szetört autóbusz-megállók,

gumilövedékek és könnygáz –
Franciaország ismét az utcai
összecsapások kaotikus állapo-
tába zuhant. Hat héten belül
már a hatodik alkalommal tar-
tottak tegnap országos tiltako-
zásokat a nyugdíjreform ellen a
francia szakszervezetek: 266 vá-
rosban hirdették meg felvonulá-
saikat, amelyekre ismét százez-
reket vártak, hogy tárgyalóasz-
talhoz kényszerítsék a kor-
mányt a nyugdíjreform újratár-
gyalására. A növekvõ benzinhi-
ány, a közlekedési sztrájk, vala-
mint a tüntetõ diákok közé ke-
veredõ rendbontók és a rend-
õrök közti egyre gyakoribb ösz-
szecsapások miatt radikalizáló-
dik a hangulat, ennek ellenére a
kormányzat meg kívánja tarta-

ni a mai szenátusi végszavazást
a tervezetrõl.

Az elmúlt héten a gimnazisták
is csatlakoztak a megmozdulás-
hoz. A rendfenntartók számára
õk jelentik a legnagyobb kocká-
zatot, mivel gyakran keverednek
közéjük szándékos rendbontók,
akik kizárólag az összecsapáso-
kat keresik a rendõrökkel, autó-
kat gyújtogatnak, kirakatokat
törnek be. Tegnap kora délutá-
nig 163 olyan személyt vettek
õrizetbe Lyonban és Nanterre-
ben, akik már a tüntetések meg-
kezdése elõtt összecsaptak a
rendõrökkel. Nicolas Sarkozy
államfõ sajtótájékoztatón jelez-
te: mindent meg fog tenni az
olajfinomítók blokádjának felol-
dásáért és a rend helyreállításá-
ért. Egy hétfõn közzétett felmé-
rés szerint a franciák 71 százalé-
ka támogatja a tiltakozó meg-
mozdulásokat. 
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Röviden

Kulturális autonómia Vajdaságban

A szerbiai magyarok kulturális autonómiá-
jának legfõbb szerve, a Magyar Nemzeti
Tanács (MNT) elfogadta az oktatásfejlesz-
tési stratégiát – jelentette a vajdasági ma-
gyar sajtó. A stratégia hat évre szól, és
eredményeit, a célok megvalósulását min-
den évben szakmai szempontból is elemez-
ni fogják.

Atomerõmû-baleset Bulgáriában

Repedéseket fedeztek fel Bulgáriában, a
kozloduji atomerõmû reaktorának csõrend-
szerében a karbantartási munkálatok során.
A bolgár nukleáris felügyelet tegnap hang-
súlyozta, hogy radioaktív szivárgás nem
történt, bár az észlelt hibák késleltethetik a
reaktor újraindítását.

Meghaltak a kínai bányászok

A föld alatt rekedt mind a 37 bányász holt-
testét megtalálták a közép-kínai Honan tar-
tomány Jücsou településének szénbányájá-
ban, ahol a szombati sújtólégrobbanás ide-
jén 276 ember dolgozott.

Ausztrália tíz évig maradna

Még tíz évig Afganisztánban maradnak az
ausztrál csapatok – jelentette ki Julia
Gillard ausztrál miniszterelnök tegnap egy
parlamenti vita keretében. Ausztrália egyi-
ke volt az elsõ államoknak, amelyek csatla-
koztak a háborúhoz.

Elégedett Párizzsal az EU

Kielégítõnek tartja Viviane Reding igazság-
ügyi EU-biztos (képünkön) Franciaország
válaszait a romák tömeges kitoloncolásával
kapcsolatban feltett kérdéseire, így nem ja-

vasolja jogi kötelezettségszegési eljárás
megindítását Párizs ellen. Reding korábban
azt állapította meg, hogy az irányelv egy-
elõre nem érvényesül maradéktalanul a
francia jogban.

Részmegállapodásokkal a békéért

Átfogó egyezmény helyett fokozatosan,
részmegállapodásokkal kellene elõrelépni a
palesztinokkal való béke felé – jelentette ki
az izraeli oktatási miniszter Bécsben.

Szomjaznak az iráni repülõk

Nem kapnak üzemanyagot az Iran Air ál-
lami repülõtársaság gépei több európai re-
pülõtéren, az ország ellen meghirdetett
nemzetközi szankciók részeként– erõsítet-
te meg tegnap Irán. Az ENSZ-szankciókat
Teherán korábban igyekezett lekicsinyelni,
s azt állította, hogy az iráni repülõgépek
tankolásának nehézségeirõl szóló sajtóje-
lentések az ellene indított lélektani hadvi-
selés részei.

Politikai gyilkosság Lengyelországban

Egy merénylõ megölte a közép-lengyelor-
szági Lódzban kedden a Jog és Igazságos-
ság (PiS) párt egyik munkatársát, egy mási-
kat pedig súlyosan megsebesítette. A halá-
los áldozat a PiS egyik európai parlamenti
képviselõjének, Janusz Wojciechowskinak
volt az asszisztense, a súlyos sebesült pedig
a párt parlamenti képviselõjének, Jaroslaw
Jagiellónak a segítõje.

Káosz Franciaországban

Gy. Z.

Csecsen lázadók véres táma-
dássorozatot indítottak teg-

nap a kaukázusi orosz részköz-
társaság fõvárosában, Groznij-
ban. A feltételezett szeparatisták
csaknem egyidejûleg megroha-
mozták a parlamentet és a mezõ-
gazdasági minisztérium épületét
is. Bár a pontos adatok egyelõre
ellentmondásosak, annyi bizo-
nyos, hogy a merénylet számlá-
jára legalább hat ember halála és
további tizenhét megsebesülése
írható. Az egyik egy öngyilkos

merénylõ robbanószerkezetet
hozott mûködésbe a grozniji par-
lamentnél, miközben két másik
támadó betört az épületbe, és
„Allah Akhbár”-kiáltásokkal tü-
zet nyitott a benntartózkodókra.
A rendõrséggel kialakult tûzpár-
bajban mindketten életüket vesz-
tették, de halálosan megsebesült
két rendõr és a parlament egy
dolgozója is. A sebesültek közt
hat rendõr és tizenegy polgári
személy található.

Az ezzel csaknem egyidejû-
leg megrohamozott mezõgaz-
dasági minisztérium a parla-

menttel egyazon épülettömb-
ben található. Itt is tûzpárbaj
alakult ki a rendõrség és a terro-
risták második csoportja közt,
amelynek az Itar-TASZSZ je-
lentése szerint minden tagját
likvidálták. Feltételezik, hogy a
merénylõk álcázott jármûvel
befurakodtak a képviselõket
szállító konvojba, és így jutot-
tak be az egyébként szigorúan
õrzött területre. Az állami tele-
vízió szerint a parlament veze-
tõit és a képviselõket páncélo-
zott jármûvekkel gyorsan sike-
rült biztonságba juttatni. 

Terror Groznijban

ÚMSZ

A Törökországból Németor-
szágba érkezõk bevándorlá-

sának megtiltása ellen lépett föl
tegnap a hétfõ óta tizenöttagú
gazdasági küldöttség élén Anka-
rában tartózkodó Christian
Wulff német köztársasági el-
nök. Az államfõ valójában ha-
zaüzent (elsõsorban Horst
Seehofer bajor tartományi mi-
niszterelnöknek, a CSU elnöké-
nek), amikor köszöntõ beszédé-
ben kijelentette: „Tévedésnek
tartom azt az állítást, hogy egy
teljes népcsoport ne tudna és ne
akarna beilleszkedni; elutasítok
mindenféle általánosítást.”
Wulff ugyanakkor minden be-
vándorlót arra szólított fel, hogy
sajátítsa el a német nyelvet. A
Hürriyet címû török napilapnak
nyilatkozva azt is kifejtette,
hogy „a szigorúan vallásos kör-
nyezetben olyan megfogalmazá-
sok is elhangzanak, amelyek
nem felelnek meg a jogállami-
ság követelményeinek”. Az ál-
lamfõ a német egység napján,
október 3-án Brémában elmon-
dott beszédében azt hangsúlyoz-
ta, az iszlám a német valóság ré-
sze, s ezzel hatalmas dicséretet
zsebelt be a török vezetéstõl, mi-
közben a Berlinben kormányon
lévõ konzervatív uniópártok
élesen bírálták érte. Wulff az ál-
lamalapító Atatürk ankarai ma-
uzóleumának megkoszorúzásá-
val kezdte meg tegnap hivatalo-
san is törökországi látogatását,
amelynek során megbeszélése-
ket folytatott vendéglátójával,
Abdullah Güllel, a délután fo-
lyamán pedig beszédet mondott
a török parlamentben. 

Székelyföld
a károsultakért

Nanterre-ben a fiatalok gyújtogatni kezdtek

Az öngyilkos merénylet után hat halott maradt a helyszínen. A csecsen fõvárosban kommandósok cirkálnak

ÚMSZ

Dmitrij Medvegyev orosz el-
nök részt vesz novemberben

a NATO lisszaboni csúcstalálko-
zóján – derült ki tegnap a
Nicolas Sarkozy francia állam-
fõvel és Angela Merkel német
kancellárral a híres franciaorszá-
gi üdülõhelyen, Deauville-ban
megtartott kétnapos csúcstalál-
kozó végén. A két nyugati politi-
kus által elért sikert maga
Medvegyev jelentette be. Az at-
lanti szervezet november 19-én
és 20-án Lisszabonban tartja
csúcsértekezletét, s az orosz el-
nök az ennek keretében megren-
dezendõ NATO–Oroszország
Tanács ülésére kapott meghívást
elnök. A megbeszélések egyik
témája a rakétapajzs kiépítésé-
nek terve lesz, amit korábban
Moszkva élesen bírált. A NA-
TO-tagállamok Lisszabonban
szándékoznak hivatalos döntést
hozni az európai rakétavédelem
tervérõl. Anders Fogh Ras-
mussen NATO-fõtitkár elképze-
lései szerint a csapatok védelmét
már ma is szolgáló, meglévõ ra-
kétavédelmi rendszereket elvi-
selhetõ költséggel össze lehetne
kapcsolni, és tovább lehetne fej-
leszteni úgy, hogy Európa gya-
korlatilag teljes lakott területét
oltalmazza. Ehhez a katonai inf-
rastruktúra zömét az Egyesült
Államok adná, de a védelmi
rendszerbe az oroszok is bekap-
csolódhatnának. 

Törökbarát 
német elnök

Medvegyev

a NATO-csúcson



ÚMSZ

Ma olvassák fel a parlament-
ben az ellenzéki pártok által

benyújtott bizalmatlansági indít-
ványt, melyrõl hétfõn szavaznak
majd a honatyák. A koalíció
szintjén még nem döntöttek ar-
ról, hogyan járnak majd el a kor-
mánypárti képviselõk és szená-
torok a Boc-kabinet sorsát eldön-
tõ napon – tudtuk meg Máté
András RMDSZ-es képviselõhá-

zi frakcióvezetõ-helyettestõl, aki
kérdésünkre cáfolta azokat a saj-
tóértesüléseket, miszerint a koa-
líció honatyái bent lesznek
ugyan a teremben, de nem vesz-
nek majd részt a szavazáson.
„Még nem tudom, hogyan já-
runk el, de egy biztos, az
RMDSZ nem támogatja majd az
indítványt” – mondta a frakció
nevében Máté.

Ha koalíció szintjén nem is, de
a Demokrata–Liberális Pártban

(PD-L) már azt fontolgatják,
hogy honatyáik hétfõn ugyan
részt vesznek majd a szavazásra
összehívott plenáris ülésen, de
nem „veszik fel” a voks leadását
szolgáló fehér és fekete golyócs-
kákat, így hárítva el az árulás ve-
szélyét. A nagyobbik kormány-
párt vezetõi vasárnap estére „kö-
telezõ vacsorára hívták” egy bu-
karesti vendéglõbe parlamenti
képviselõiket, hogy megtárgyal-
ják a bizalmatlansági indítvány-

ról való szavazáskor követendõ
stratégiát. Egy másik belsõ intéz-
kedés állítólag fejvesztés terhe
mellett elõírja, hogy senkinek
sem szabad hiányoznia a plé-
numból az indítvány vitájakor,
beleértve a parlamenti mandá-
tummal rendelkezõ minisztere-
ket is. Ugyanakkor a veszély el-
múltáig a PD-L képviselõi és
szenátorai nem vehetnek részt
bel- és külföldi kiszállásokon. 

Mint ismeretes, a Szociálde-
mokrata Párt (PSD), a Nemzeti
Liberális Párt (PNL) és a Kon-
zervatív Párt (PC) 209 parla-
menti tagja írta alá a bizalmat-
lansági indítványt. Az ellenzék-
nek  legkevesebb 236 szavazatot
kell összegyûjtenie ahhoz, hogy
az Emil Boc kormánya megbuk-
jon. A legutóbbi, július 10-én
szavazásra bocsátott bizalmat-
lansági indítványt tíz kormány-
párti honatya is megszavazta, és
nyolc szavazat hiányzott az elfo-
gadásához. 

Folytatása a 3. oldalon

„A helyi önkormányzatok több
mint százötven pert indítottak az
erdélyi egyházak ellen, kérve a
visszaadás dokumentumának
semmissé nyilvánítását, ezzel tu-
lajdonképpen megállítva a folya-
matot” – mondta el Kató. A köz-
társasági elnök megígérte, hogy
minden lehetséges fórumon szót
emel az egyházak érdekében, fel-
hívja a figyelmet a szerepükre és
arra, hogy azonos bánásmódban
részesüljenek a többi romániai fe-
lekezettel. A kettõs állampolgár-
ság megadásáról szólva, elhang-
zott, hogy az egyházak szerepe
ebben a helyes tájékoztatás, az
igazolások, az iratok összeállítá-
sának az elõsegítése lesz. 

Harmincszor Sapientia

„A Sapientia szót tegnap (hét-
fõn, a Traian Bãsescu államfõvel
és Emil Boc kormányfõvel foly-
tatott tárgyaláson – szerk. megj.)
legalább harmincszor mondtam
ki, kértem az akkreditáció meg-
adásának a támogatását, amely
elismerés a tanároknak, a diá-
koknak, lehetõséget ad a min-
denkori magyar kormánynak és
a román kormánynak is az egye-
tem támogatására”– fogalmazott
Schmitt Pál a Sapientia – Erdélyi
Magyar Tudományegyetem
(EMTE) Mûszaki és Humántu-
dományok Karán rendezett ün-
nepségen. A magyar köztársasági
elnök szerint nagyszerû dolog,
hogy az EMTE-n magyar nyel-
ven lehet tanulni, és nagyon fon-
tos az is, hogy ez a tudás hasz-
nos, piacképes legyen a világban.
Schmitt kifejtette, magyar állam-
fõként az a feladata, hogy össze-
fogja a magyar nemzetet. Emlé-
keztetett arra a három fogada-
lomra, amelyet elnöki mandátu-
ma elején hirdetett meg. E sze-
rint mindent el akar követni,
hogy a magyar nyelvet ne hagy-
juk veszni, hiszen a nyelv ápolás-
ra, szeretetre és gondozásra szo-
rul. Ahhoz is hozzá akar járulni,

hogy a magyar fiatalok mind
szellemileg, mind lelkileg, mind
fizikailag egészségesek legyenek.
Azt is „megfogadta”, hogy köz-
társasági elnökként annyi oktatá-
si intézménybe látogat el,
amennyibe csak tud.

Dávid László: az EMTE 
nem maradhat semleges

Dávid László, az EMTE rekto-
ra arról beszélt, hogy minden kor-
ban nagy kihívást jelentett az
egyetemépítés, ugyanis annak el-
sõsorban a középszerûség meg-
szüntetését kell jelentenie.
„Ugyanakkor az egyetemnek
semlegesnek is kell maradnia,
ugyanis ezt törvény írja elõ, de va-
jon lehet-e semleges az, aki el akar
érni valamit?” – tette fel a kérdést
Dávid László, aki szerint az erdé-
lyi magyar egyetem nem lehet tel-
jesen semleges, állást kell foglal-
nia a nemzeti kérdésekben, az au-
tonómia ügyében. „Most megvan

a politikai szándék arra, hogy
ránk is figyeljenek” – hangsúlyoz-
ta a rektor. A köztársasági elnök
kézjegyével látta el az egyetem
kollégiumának alapító okiratát és
az egyetem emlékkönyvét, majd
elhelyezte az egyetem új kollégiu-
mának az alapkövét. 

Jubiláltak Nagyváradon

Schmitt Pál Nagyváradon fe-
jezte be kétnapos romániai útját,
ahol tegnap délután részt vett
húsz éve alapított Sulyok István
Református Fõiskola, valamint
ennek jogutódj, a tíz éve létreho-
zott Partiumi Keresztény Egye-
tem (PKE) jubileumi ünnepsé-
gén. A nagyvárad-újvárosi temp-
lomban tartott esemény kezdetén
Tõkés László EP-alelnök megem-
lékezett a vasárnap elhunyt Toró
Tibor atomfizikusról. A volt re-
formátus püspök felhívta a figyel-
met arra, hogy Schmitt Pál láto-
gatása úgy is értelmezhetõ, mint

annak az adósságnak a törleszté-
se, amelyet az anyaország felhal-
mozott a határon túli magyarok-
kal szemben.

Szándéknyilatkozat 
az erdélyi felsõoktatásról

Ünnepi beszédében Schmitt Pál
az anyanyelvi oktatás fontosságát
hangsúlyozta, és annak jelentõsé-
gét, hogy magyarul lehetnek tu-
dóssá az itt tanulók. A jubileumi
ünnepség keretében Schmitt Pál
„védnöksége alatt” Tõkés László,
a Pro Universitate Partium Ala-
pítvány elnöke, Kató Béla, a
Sapientia Alapítvány elnöke,
János-Szatmári Szabolcs, a PKE
rektora, valamint Dávid László,
az EMTE rektora aláírták az Er-
délyi Magyar Felsõoktatás megal-
kotásáról szóló szándéknyilatko-
zatot, melynek lényege az erdélyi
magyarság számára létfontosságú
anyanyelven szervezõdõ önálló
egyetemi rendszer kiépítése. 
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A piacgazdaságban a gaz-
dasági szervezetek közötti
verseny természetes dolog.
A hasonló piaci szeg-

menst megcélzó, azo-
nos vagy közel álló te-
vékenységet folytató

vállalkozások egy-
mást próbálják le-
gyûrni, kiszorítani a

piacról, és ez így is van rendjén. Persze, a
versengés során átmenetileg kialakulhatnak
olyan helyzetek is, amikor elõnyös az együtt-
mûködés, bár többnyire annak is az a végsõ,
általában ki nem mondott célja, hogy egy
bizonyos üzleti szervezet egyedül maradjon
és uralkodjon a piacon.
Ezért a piaci verseny – bár kézenfekvõ a
sportbeli megmérettetéshez hasonlítani – tu-
lajdonképpen sokkal kegyetlenebb, mint egy
sportverseny, minthogy sokkal nagyobb  a
tét. A sportban a vereség nem jár a legyõzöt-
teknek az illetõ sportágból való kiszorulásá-
val. Ezzel szemben az üzleti életben a gazda-
sági szervezetek olyan döntéseket hoznak,
amelyek következményei az érintettek részére
élet vagy halál kérdését jelentik. Az üzlet (a
„business”) tehát halálkomoly valami, nem
tanácsos keverni az érzésekkel, a barátság-
gal. Ilyen megközelítésben tehát az üzleti
életben a szintén a sportból ismert „fair
play” fogalma sem létezik.
Vannak azonban a különbözõ tevékenységi
területeknek specifikus szakmai szabályai.
Ezeket a szabályokat vagy pontosan, jogilag
számonkérhetõen rögzítik (ilyen például az
orvosoknál a hipokratészi eskü, de ott van
az ügyvédek esete is, akik szintén nem kezd-
hetik el a tevékenységüket az ügyvédi eskü
letétele elõtt), vagy pedig különbözõ morális-
deontológiai kódexekbe foglalják. 
Az újságírói szakma ez utóbbi kategóriába
tartozik, és az egyik fõ deontológiai szabály
az állítások bizonyítékokkal történõ alátá-
masztásának kötelezettsége. Egy másik –
bár íratlan, de alulírott szerint hasonlóan
fontos – szabály pedig az elegancia. Az
elõbbi szabály alól kibúvóként használják
fel sokan a szubjektív zsurnalisztikai mûfa-
jokat, a véleménycikkeket, amelyeknek
szerzõi azzal az indokkal mentesítik magu-
kat állításaik alátámasztásának kötelezett-
sége alól, hogy az illetõ cikkek saját, szemé-
lyes véleményüket tartalmazzák. Az utóbbi
szabály pedig – nos, az alapvetõleg gyerek-
szoba kérdése.
Ilyen „véleménycikket” olvashattunk tegnap
a Krónika napilap elsõ oldalán. Szerzõje –
nem elõször – támadó szándékú, félreérthetet-
len utalásokat tesz közvetlen piaci konkuren-
sére, az Új Magyar Szóra. Lovagiatlanul és –
természetesen – mégcsak a bizonyítás szándé-
kának legapróbb jelét sem adva. 
Bizonyítékok hiányában mi nem állítjuk,
hogy a Krónika pártlap. Nem állítjuk, hogy
abból, hogy publicistája a szomszéd ország
egyik pártját, politikusait elhalmozza pozi-
tív jelzõkkel, miközben azok ellenfeleit bûnös
berzenkedõknek, a dicshimnuszt nem zengõ
sajtósokat pedig fanyalgóknak nevezi, feltét-
lenül ez következne. 
Nem állítjuk, mert nem tehetjük. A szakma
kötelez.

Román lapszemle

A szakma kötelez

Salamon 
Márton László

A 2011-es költségvetési tervezet szerint a
kormány csökkentené a helyhatóságoknak
szánt keretösszegeket – ezen belül is külö-
nösen az infrastruktúra-fejlesztésre, fizeté-
sekre és munkahelyteremtésre szánt finan-
szírozásokat. (Curierul naþional) A táv-
közlést szabályozó országos igazgatóság
(ANCOM) emelné az internetszolgáltatók
csatlakozási sebességét. A hatóság elõírná,
hogy a nemlátók számára tegyenek lehetõ-
vé Braille-írással készült számlákat és in-
formációs anyagokat. (Curierul naþional) 
Románia washingtoni nagykövetségén
olyan videoüzenettel nyitnak meg egy ren-
dezvényt, melyen Károly herceg brit trón-
örökös kampányol a régióért és az erdélyi
falvak megmentéséért. (România liberã)

Lobbit kértek Schmitt-tõl
Egyházi és egyetemi vezetõkkel találkozott a magyar köztársasági elnök

Az Alkotmánybíróság október 27-én, éppen a bi-
zalmatlansági indítványról szóló szavazás napján
dönt arról, hogy alkotmányosan jár-e el a kor-
mány, ha felelõsségvállalással fogadtatja el a tör-
vényt. A Boc-kabinet eljárását Mircea Geoanã
szenátusi elnök támadta meg a taláros testületnél,
arra hivatkozva, hogy a jogszabályt jelenleg a fel-
sõház szakbizottsága tárgyalja. „A kormány való-
sággal kiragadta a parlament kezébõl a törvényt,
s ezt az eljárást az Alkotmánybíróság tavaly alkot-
mányellenesnek ítélte” – mondta a politikus. Má-

té András szerint a kormány alkotmányosan jár
el. „Személyesen is emlékeztettem Mircea
Geoanát arra, hogy a PD-L–PSD-kormány idején
a polgári törvénykönyvet is így fogadtatta el az
akkori Boc-kabinet. A jogszabályt a szenátus elfo-
gadta, a képviselõház szakbizottságához került, s
ekkor vállalt érte felelõsséget a kormány. Tavaly
azért kifogásolta a tanügyi törvény elfogadását az
Alkotmánybíróság, mert a jogszabályról nem volt
közvita. Ez az eset most nem áll fenn” – magya-
rázta lapunknak a frakcióvezetõ-helyettes.

Az indítvány napján döntenek a talárosok

„Golyó-dilemma” a koalícióban

Mellettem az utódom. Tõkés László EP-alelnök Nagyváradon fogadta elõdjét, Schmitt Pált (középen) Fotó: Totka László
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Gy. Z.

Megvalósulni látszik a
tudományos-fantasztikus

irodalomban már az elõzõ
évszázadban megrajzolt új
harcászati mód: számítógép
vívja háborúját komputerrel.
Igen, ez már a harmadik év-
ezred, bár az ember alkotta
szerkezeteket – egyelõre még
– emberek programozzák,
irányítják. De hogy a cyber-
háború elkezdõdött, és máris
nyakig ülünk benne, az vitat-
hatatlan.

Komputerbolond 
fõtitkár

A NATO fõtitkáráról, a ko-
rábbi dán miniszterelnökrõl,
a férfiszemekkel is sármos
Anders Fogh Rasmussenrõl
köztudomású, hogy mennyi-
re a számítógép bolondja. Ha
csak teheti, a képernyõ elõtt
ül, és csetel, blogot ír, face-
bookozik, twitterezik; ponto-
san tisztában lehet tehát a
számítástechnika lehetõségei-
vel. De nyilvánvalóan nem-
csak az õ indíttatása, hanem
szakértõk hadának általános
tapasztalata az, amit már
régóta hangoztatnak: a jövõ
háborúját nem fegyverekkel

fogják megvívni, hanem szá-
mítógépek egymás között
küzdenek majd. És ez már el
is kezdõdött; a magánfel-
használó „csak” a kéretlen
küldemények, a spamek
dömpingjével és a hátsó kis-
kapun beosonó trójai víru-
sokkal szembesül, amelyek
neki kényelmetlenséget és
bosszúságot okoznak, de ha
ugyanezek a küldemények
nagy hálózatokat, kormány-
zati rendszereket támadnak
meg, könnyen katasztrófá-
hoz vezethetnek.

Az iráni vezetés nemrégi-
ben közölte, hogy sikeresen
hatástalanította a Stuxnet el-
nevezésû számítógépes ví-
rust, az informatikusok min-
den berendezést megtisztítot-
tak. A támadás valószínû
végpontja a busheri atomerõ-
mû lehetett, de a Stuxnet szá-
mos más országban is fel-
ütötte a fejét, hogy az adóhi-
vatalok munkáját befolyásol-
ja. A komputeres férgek, ví-
rusok és más ártalmas prog-
ramok már régóta nem csak
a felhasználókat, a vállalko-
zásokat fenyegetik, hanem
egész államokat is. William
Lynn, az amerikai védelmi
minisztérium államtitkára a
közelmúltban arra panaszko-

dott, hogy titkosszolgálataik
és hatóságaik napjában mint-
egy száz olyan támadást ver-
nek vissza, amelyet idegen
„társszolgálatok” kísérelnek
meg a rendszereik ellen.
Ilyenkor sokan emlékeztet-
nek több amerikai metropolis
közelmúltban bekövetkezett
nagy áramszüneteire is; az
összeesküvés-elméletek gyár-
tói szerint külsõ behatolók
terhelték túl, hogy ezzel meg-
bénítsák a hálózatot. Egyes
támadások olyannyira erõtel-
jesek, hogy ezt a hatást is ké-
pesek elérni.

Cybertámadások

„Elõbb-utóbb rá kell döb-
bennünk arra, hogy az inter-
net hadi tevékenységek eljö-
vendõ terepe lehet. Akárcsak
a légteret, a szárazföldet, a
tengereket és a világûrt, az
internetet is olyan térként kell

kezelnünk, amely a védel-
münkre szorul” – jelentette
ki Lynn. A támadások ráadá-
sul nem kizárólag a katonai
hálózatokra szorítkoznak:
megcélozzák (megcélozhat-
ják) az áramhálózatok IT-
vezérlését, a gazdasági inf-
rastruktúrát, a szállítási útvo-
nalakat, mindez pedig rend-
kívül veszélyes lehet az egyes
országok biztonságára. Lynn
ebbõl vezeti le, hogy
„amennyiben a NATO-ban
összekapcsoljuk egymással a
légtérvédelmet, vagy közös
rakétaelhárító rendszert állí-
tunk üzembe, akkor egyesíte-
nünk kell erõinket a cybertá-
madások kivédésére is”.

A szakemberek évek óta fi-
gyelik az intõ jeleket, és kü-
lönbözõ „horrorfilm-forgató-
könyveket” dolgoznak ki ar-
ra vonatkozóan, hogy idegen
hatalmak – legyen bár szó ál-
lamokról vagy nem államok-

ról – cybertámadás segítségé-
vel mindent az ellenõrzésük
alá vonnak, a közlekedési jel-
zõlámpák irányításától az
atomerõmûvekig. Állítják: a
„Web War One” ideje nem is
olyan sokára biztosan ránk
köszönt – erre jó példával
szolgálnak az imént említett
esetek is.

Mézesbödönök

A téma persze a szerveze-
ten belül is jól ismert. Né-
hány esztendeje már mûkö-
dik a kommunikációs és in-
formációs rendszerek ügy-
nöksége, ahol a különbözõ
helyszíneken háromezer-ki-
lencszáz alkalmazott foglal-
kozik, egyebek mellett a
hackerekkel. Igazgatója, a
német Kurt Hermann tábor-
nok azt hangsúlyozza, hogy
örökös versenyfutásban van-
nak a számítógépes bûnözõk-

kel, akik folyamatosan fej-
lesztik ki ártó programjaikat.
Dreo Rodosek, a müncheni
egyetem professzorasszonya
a védekezés egyik lehetséges
eszközeként említi az úgy-
nevezett mézesbödönöket.
Olyan számítógépekrõl van
szó, amelyek tökéletes vé-
delmet élveznek és azt a be-
nyomást keltik, mintha
rendkívül fontos adatokat
tartalmaznának, s ezzel ma-
gukhoz csalogatják a hack-
ereket, akiknek a leleplezése
immár gyerekjáték.

Eddig az igazi veszélyhez
képest valóban csak gyerek-
játékról van szó, de már
csöppet sem vehetõ félvállról
a dolog, amikor valamely
NATO-hadmûvelet kerül ve-
szélybe. Például a fõhadi-
szállás és a bevetési területek
közötti kapcsolat Afganisz-
tánban. Ha titkos adatok bir-
tokába jutna az ellenfél, az
nem csupán az adott hadmû-
velet sikerét tenné kockára,
hanem a katonák életét is.

A védelmi és külügymi-
niszterek a napokban tárgyal-
tak az atlanti szervezet új
stratégiai koncepciójáról,
amelyben kiemelt szerep jut
a régóta folyó és pusztító, va-
lójában észrevétlen cyber-
háború elleni fokozott véde-
kezésnek. Ez a veszély épp-
oly ártalmas, mint amilyen
alattomosan a cukorbetegség
hat az emberi szervezetre. A
„cyberguru” Rasmussen ja-
vaslatára fontos döntések
várhatók az ügyben a no-
vemberben esedékes lissza-
boni NATO-csúcson. 

A NATO készül a „Web War One”-ra

B.T.

Miután az ellenzék be-
nyújtotta a kormány elle-

ni bizalmatlansági indítvá-
nyát, ma, a kabinet megbuk-
tatására irányuló próbálko-
zás második lépéseként a tör-
vényhozás két házának plé-
numa elõtt felolvassák a do-
kumentum szövegét.

Katasztrofális 
kormányzás

A bizalmatlansági indít-
ványt a szociáldemokraták, a
nemzeti liberálisok és a kon-
zervatívok amolyan össznépi
akciónak szánták, amit már a
dokumentum címével – A
többségi Románia  indítványa, a
nép indítványa – is jelezni kí-
vántak, hangsúlyozva: egy-
aránt kívánják képviselni
mindazok érdekeit, „akik
csöndben szenvednek, vagy
akik haragukat az utcán hir-
detik”. A szöveget 209 hon-

atya írta alá, ám az aláírók
száma még mindig kevés az
indítvány megszavaztatásá-
hoz, ehhez ugyanis 236 voks
szükséges. 

A bizalmatlansági indít-
vány, lényegét tekintve, a
Boc-kabinetet teszi felelõssé
Románia „gazdasági kataszt-
rófájáért”, és ugyancsak a
kormány hibájaként rója fel
azt is, hogy az ország jelenleg
naponta 52 millió eurót kény-
szerül kölcsönként felvenni.
A szerzõk állításaik megin-
doklásaként statisztikai ada-
tokat is felhoznak: így példá-
ul leszögezik, hogy a közvéle-
mény-kutató felmérések sze-
rint a lakosság több mint 90
százaléka úgy véli, hogy Ro-
mánia rossz irányban halad.
Mindezért pedig a Bãsescu–
Udrea–Boc–Anastase-kor-
mánynak mennie kell”, hi-
szen immár nem tartja tiszte-
letben a 2009. évi beiktatása
alkalmával a parlament által
elfogadott programját, ezzel

pedig „durván megszegte”
saját mandátumát. 

Paradicsomi állapotok?

Az ellenzéki beterjesztõk
szerint Romániában pártkli-
ensi rendszer került hatalom-
ra. „Értelmetlenül költenek
75 ezer eurót színpadra, 12
millió eurót korcsolyapályá-
ra, 75 millió eurót plagizált
országbrandre, 500 millió
eurót olyan kiötölt progra-
mokra, mint az e-Romania”
– áll a bizalmatlansági indít-
ványban. A dokumentum
szerzõi ígéretet tesznek arra,
hogy a kormány bukása után
létrehozandó válságkabinet
két alapvetõ célt tûz ki maga
elé: sürgõsségi intézkedések-
kel stabilizálja a társadalmat,
illetve legtöbb hat hónapon
belül megszervezi az elõreho-
zott választásokat. Ez utóbbi
fogadalomnak ellentmond az
a körülmény, hogy a bizal-
matlansági indítvány benyúj-

tói ennél hosszabb távra szó-
ló politikai, gazdasági és tár-
sadalmi intézkedéscsomagot
kívánnak megvalósítani. En-
nek megfelelõen mindenek-
elõtt újratárgyalnák a Nem-
zetközi Valutaalappal, a Vi-
lágbankkal és az Európai Bi-
zottsággal aláírt hitelszerzõ-
dés fejében Bukarest által fel-
vállalt kötelezettségeket.
(Nagy kérdés, hogy e prog-
rampont ismeretében milyen
szájízzel kezdi meg ma tár-
gyalássorozatát a Nemzetkö-
zi Valutaalap Romániába ér-
kezõ küldöttsége). De ugyan-
akkor felülvizsgálnák a jelen-
legi kormány januártól alkal-
mazandó gazdaság- és társa-
dalompolitikáját is. 

Az ellenzék, kormányra
kerülve, eltörölné a közalkal-
mazotti bérek 25 százalékos
csökkentésére hozott kor-
mányrendeletet, ismét 19
százalékra mérsékelné a hoz-
záadott értékadót, amelyet
még az idei esztendõ végére
elérendõ gazdasági eredmé-
nyek mértékében is módosí-
tana. Megszüntetné az 1000
lej alatti nyugdíjak adóköte-
lességét, az idõszerûség, a ki-
emelt célok, a hatékonyság
kritériuma szerint értékelné
újra a közbeszerzési megálla-
podásokat. A politikai klien-
túrát távol tartaná a közpén-

zektõl, amelyek felhasználá-
sát egyben áttekinthetõvé
tenné, ezzel gátat vetne a kor-
rupciónak. A jelenlegi ellen-
zék „politikai felelõsséget
vállal” azért, hogy a Romá-
nia által felvett kölcsönöket
elsõdlegesen beruházásokra
fordítják, szavatolva ezáltal a
közadósság visszafizetéséhez
szükséges pénzügyi erõforrá-
sokat is. Végül a kis- és kö-
zépvállalatok társfinanszíro-
zásához szükséges hitelek
biztosításával, valamint a le-
hívási feltételek egyszerûsíté-
sével számottevõen javítaná
az uniós strukturális alapok
felhasználását.

Mit mond 
az alkotmány?

A bizalmatlansági indít-
ványról október 27-én szavaz
a parlament. A dokumentum
elfogadtatásához az ellenzéki
tömörülések nem rendelkez-
nek parlamenti többséggel,
így lépésük csak akkor járhat
sikerrel, hogy a kormánykoa-
lícióból többen is „átszavaz-
nak”. A koalíciós tömörülé-
sek viszont éppen ezt akarják
kivédeni azzal a döntésükkel,
hogy a maguk részérõl nem
voksolnak majd.  

Az alkotmány 113. szaka-
szának értelmében egyébként

a Képviselõház és Szenátus,
együttes ülésen, a képviselõk
és a szenátorok szavazattöbb-
ségével elfogadott bizalmat-
lansági indítvánnyal vissza-
vonhatja a kormánynak nyúj-
tott bizalmát. A bizalmatlan-
sági indítványt a képviselõk
és szenátorok legalább egy-
negyede kezdeményezheti és
azt benyújtásának idõpontjá-
ban közölni kell a kormány-
nyal. A bizalmatlansági in-
dítványt elutasítása esetén az
indítványt aláíró képviselõk
és szenátorok ugyanazon az
ülésszakon többé már nem
kezdeményezhetnek újabb
bizalmatlansági indítványt,
kivéve azt az esetet, amely-
ben a kormány felelõsséget
vállal a 114. szakasz szerint.
Ez utóbbi értelmében a kor-
mány a képviselõház és a
szenátus együttes ülésén fele-
lõsséget vállalhat egy progra-
mért, általános politikai nyi-
latkozatért vagy törvényter-
vezetért. A kormányt levált-
ják, ha ezek elõterjesztésétõl
számított három napon belül
bizalmatlansági indítványt
nyújtanak be és azt a 113.
szakasz feltételei között meg-
szavazzák. 

A házszabályzat értelmé-
ben a bizalmatlansági indít-
ványról titkos – golyós – sza-
vazással döntenek. 

Össznépi bizalmatlanság
A Boc-kormány ellen a hét elején beterjesztett, ellenzéki

bizalmatlansági indítvány szerzõi ígéretet tesznek arra,

hogy a kormány bukása után létrehozandó válságkabinet

két alapvetõ célt tûz ki maga elé: sürgõsségi intézkedések-

kel stabilizálja a társadalmat, illetve legtöbb hat hónapon

belül megszervezi az elõrehozott választásokat.

A huszonegyedik század háborúit már
elsõsorban nem fegyverekkel, hanem
számítógépekkel fogják megvívni: a vi-
lágháló ugyanolyan halálos lehet, mint
az atombomba. A NATO igyekszik
felkészülni a „Web War One”-ra.

Ilyen lenne a potenciális cyber-háború irányítóközpontja



Olyan sok a rossz hír a sajtóban! Hírek,
amelyek megdöbbentenek,  megrettente-
nek, elkeserítenek, hogy az egyszerû ember
szinte felkiált: egy kis derût, ha lehet még!
Példát, jó példát keres az összefogásra, az
önzetlenségre, a szolgálatra, mert válságos
idõkben erre van a legnagyobb szüksége. 
Szerencsére a jó példáért nem kell messzire
menni. Sõt, meglátogat, ha befogadjuk.
Azonban hogy befogadhassuk, szintén ösz-
szefogást és önzetlenséget kell mi magunk-
nak is tanúsítanunk. 
Azt a csipetnyi derût az algyõi Móra Fe-
renc Népszínház tagjai hozták el a Barca-
ságra és Erdõvidék csücskébe. Oda, ahol a
társulatvezetõ Kátó Sándor megítélése sze-
rint szerencsére nem túl úri a világ, nem a
fogyasztói társadalom kapzsisága és az

elitizmus cinizmusa bom-
lasztja a közösséget, ese-
tükben a közönséget.
(Kátó Sándor a magyar
film kedvelõi számára a
80 huszár egyike, a Kö-

nyörtelen idõk nyilas ka-
tonája, a Ménesgazda
méneskari tisztjei kö-
zül az egyik.) 

Eljött Erdélybe a Szeged melletti Algyõrõl
néhány fiatal. És nem sajnálták szabadide-
jüket. Eljött néhány nyugalmazott színész.
És nem sajnálta a fáradságot. Ingyen ját-
szottak falusi kultúrotthonokban azoknak,
akiknek évek vagy akár évtizedek óta nem
hullatott magyar szót
egyetlen hazai társulat
sem. Elvégre az erdélyi
magyar színházak nem
vándortársulatok, õket
külföldi fesztiválokon
jegyzik magasan. Sok ezer
erdélyi színházkedvelõnek
túlságosan is magasan. 
Kátó Sándorék ráléptek a
barcasági falvak színpadai-
nak deszkáira, no meg elõször léptek fel
Fogaras városában is. (Kisbuszukkal kizö-
työgtek a Fogarastól félórányi járásra fekvõ
Isten háta mögötti faluba, Kóborra is, né-
zõk után mentek, majd az elõadás végezté-
vel haza is vitték õket. A társulat költsé-
gén!) Kátó Sándorék szerint ez szóra sem
érdemes, nincs ebben semmi különleges,
hiszen õk erre vállalkoztak: közvetíteni a
Kárpát-medence szórványmagyarsága felé
az anyanyelvi kultúrát. A színház pedig en-

nek a szolgálatnak az általuk leginkább is-
mert eszköze. És bizony kiváló „eszköz”
ez a maroknyi csapat, amelynek tagjai a
magyar színjátszás hõskorának vándorszí-
nészeit idézik mind a lelkesedés, mind az
elhivatottság tekintetében. 

Az eszköz mellé azonban
partnereket is kell találni,
amolyan külmunkatár-
sakat. Mit kerteljünk? Me-
cénásokat! Örömet oko-
zott számomra, hogy a
Barcaságon megtalálták.
Ugye senki sem lepõdik
meg, hogy nem a büszke
és mohó nagyvárosban lel-
tek rájuk, hanem falun,

ahol a közösségi szellem még a régi. Apá-
czai Csere János szülõfalujában, amint az
illik is, nem csupán szívesen, hanem négy
napon át vendégül is látták a színészeket.
Bölöni Gyula polgármester sajátjából
adott, hogy a falu és a szomszéd falu, a
szórványváros lakói önfeledten szórakoz-
hassanak, örülhessenek a színpadról hang-
zó magyar szónak. Fogarason pedig a re-
formátus lelkész és az RMDSZ elnöke fog-
tak össze, hogy a helyiek mellett a szórvá-

nyok szórványában élõ kóboriak, halmá-
gyiak és sárkányiak is láthassák a Móra Fe-
renc Népszínház kedélyjavító produkcióját.
A két polgármester, a református lelkész és
az RMDSZ-elnök önzetlenségének, össze-
fogásának példája iránymutató.
Miként vitára sarkalló az algyõi társulat ve-
zetõjének álláspontja színházesztétikai és
mûsorpolitikai kérdésben. A társulatvezetõ
nem kertel. Nem ötöl-hatol, vállalja a kor-
szerûtlenség bélyegét is, és kimondja:  a
színházmûvészet egyik legnagyobb baja,
hogy a darabokat szinte kizárólag alterna-
tív eszközökkel viszi színre, amit egy vájt-
fülû közönség értékelhetne (ha lenne szép-
számú vájtfülû közönség), de egy vidéki
közönség összességében semmiképp. S mi-
vel túl messzire távolodik az elõadás a be-
fogadótól, alakítani sem tud annak az ízlé-
sén, csak kiábrándítja. Vajon mennyire kö-
vethetõ ma Kátó Sándor elve, hogy mivel
nem sikerülhet mindig a közízlést szabni a
színházra, a színházat is kicsit a közízlés-
hez kell igazítani?
S a színház vajon nem az élet tükre? Vajon
nem érvényes ugyanez az elv az irodalom-
ra, az oktatásra, az érdekképviseletre és a
politikára is?   

Az akadémia két nagy csoportra, az örvénypártra és a vonzáspárt-
ra oszlott. Az örvénypártiak szektáját Olibri, a jeles mértantudós
és kitûnõ fizikus alapította. Az elsõ vonzáspárti pedig Circino, a
kitûnõ mértantudós és jeles fizikus volt. Olibri és Circino mindket-
ten arra vállalkoztak, hogy megmagyarázzák a természetet. Olibri
alapeszméi elsõ pillantásra megvesztegetõen egyszerûnek tetsze-
nek: a fontosabb jelenségeknek nagy általánosságban meg is felel-
nek, de a részletek már nem alkalmazkodnak a teóriákhoz.
Circino szinte abszurd feltevésbõl indul ki, de az õ rendszerében
csak az elsõ lépés nehéz. A jelenségek apróbb részletei, melyek
Olibri feltevéseit ingataggá tették, Circino gondolatmenetét meg-
erõsítik. Az õ útja az indulás pillanatában homályos, de lépésrõl
lépésre megvilágosodik; Olibrié viszont eleinte világos, de a késõb-
biek során egyre homályosabb vidékekre vezet. Az örvénypártiak
bölcseletéhez nem kell sok elõtanulmány, elég az intelligencia. A
vonzáspártiak nézeteinek követéséhez értelem is, tudomány is
kell. Olibri iskolájába elõkészület nélkül léphet be az ember: az
egész világnak van kulcsa hozzá. Circino tanai csak a legképzet-
tebb mértanosok elõtt tárulnak ki. Olibri örvényeit mindenki meg-
érti, Circino centripetális és centrifugális erõit pedig csak az elsõ-
rendû matematikusok, így aztán mindig száz örvénypártira jut
egy vonzáspárti; de egy vonzáspárti mindig megér száz örvény-
pártit. Ez volt a helyzet a Banzai Tudományos Akadémiában is,
amikor a fecsegõ csecsebecsék témájának megvitatására került sor. 

Denis Diderot: Fecsegõ csecsebecsék, fordította: Katona Tamás

Túl úri vagy színház az egész világ?
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Miután az Egyesült Nemzetek Szövetsége Biztonsá-
gi Tanácsának majd mind a tizenöt tagja áment
mondott az új iráni szankciócsomagra, illetve még
ugyanabban a hónapban újabb, összevont szemöldö-
kû szigorításokat vezetett be az EU külügyminiszte-
ri tanácsa, az akkor felkavarodott állóvíz felülete el-
simult. Nem az ahmadinezsádi perzsa-junta fogyott
ki az aggasztó hírek generálásából, hanem mintha
maguknak a megszorításoknak az érvényesítése ke-
rült volna ha nem is holt, de mellékvágányra. Az
uniós szankciók által különösen górcsõ alá vett iráni
bankrendszer, s ebben az Iszlám Forradalmi Gárda
intézményhálózaton belüli pénzintézetei, valamint a
Pasdaran-e Enghelab-e Islami energiaszektor-érde-
keltségeinek pénzügyvitele majdnem zavartalanul
zajlott a dubai csomópontokon keresztül. Az Egye-
sült Arab Emírségek amúgy is hosszú ideje az iráni,
ezen belül a Pasdarant életben tartó tranzakciók
avatott lebonyolítója a szent „business is business”
és a pénz mitikus szagmentessége elve alapján. A
legutóbbi ENSZ-, EU- és az US Treasury-jelentések-
bõl azonban valamiféle bekeményítés kerekedik ki
lassan, mégpedig éppen a dubai, Abu Dhabi-i és a
malaéziai, eddig diszkréten teheranofil bankrend-
szer berkeit illetõen.
Az iráni pénzek zárolása, a tranzakciók lassítása-
ellenõrzése-leállítása, amire az Emírségek készülõ-
dik, betudható annak az augusztusi meggyõzõ-kör-
útnak is amelyet Stuart Levey az US Treasury meg-
bízottja az EAE-ben, Bahreinben és Libanonban
tett, s amelynek az volt a célja, hogy az érintett or-
szágok bankrendszerét meggyõzze, zárkózzanak fel
a nemzetközi pénzintézetek szankciópártiságához.
Kuala Lumpur nem sokkal ezután szüntette meg az
egyik nagy iráni bank fiókjával való együttmûkö-
dést, csatlakozva Japán és Dél-Korea hasonló intéz-
kedéseihez. Az már pirosan villogó kérdõjel marad,
hogy ez utóbbi két ország, valamint Kína, mindan-
nyian nagy iráni olajvásárlók, meddig tartanak ki
monetáris-erkölcsösségük mellet, vagy meddig haj-
landóak még elmenni ebben a „közügyben”. Az,
hogy az öbölmelléki országok óvatosabban fognak
halászni azokban a pénzfolyamokban, amelyekben
mindeddig nyugodtan úszkálhattak Ahmadinezsád
hagymázas nukleáris terveinek összegei, örömteli új-

donság. Ennél is fontosabb ám, hogy
ezen intézkedések kiemelik a Perzsa-
Öböl országainak katonai aggodal-
mát, és az Amerika felé megnyilvá-

nuló hadtechnikai testvériségérzést,
hiszen amennyiben Teherán regionális

nukleáris hatalommá válik, a kö-
zel-keleti egyensúlybomlás elõször
éppen ezeken a „pénzoázisokon”

seper keresztül.Ady András
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Elvégre az erdélyi 
magyar színházak nem
vándortársulatok, õket
külföldi fesztiválokon
jegyzik magasan. 
Sok ezer erdélyi 
színházkedvelõnek 
túlságosan is magasan. 

Ambrus Attila

Horváth István

Minden napra egy mondás

A szerelem a válasz, de amíg a válaszra vársz,
a szex felvet néhány nagyon érdekes kérdést.

Woody Allen

Hazám

Akadémia

Halászati 
tilalom? 

A nap címe. Milyen miniszter az, akit al-
mával dobálnak meg beosztottjai? Gândul.

Magyarázat. A kérdést a lap szerint
Cezar Preda, a PD-L alelnöke szegezte
Gheorghe Ialomiþianu pénzügyminiszter-
nek a párt hétfõi elnökségi ülésén. Az
ülés egyik legvitatottabb témája nyilván
az úgynevezett jutalompénzek megvoná-
sa körüli botrány volt. Több politikustár-
sa szerint Ialomiþianu bátortalanul kezel-
te a minisztériumnál kialakult helyzetet,
Preda pedig azt is a szemére vetette, hogy
a kormányõrség védelme nélkül vegyült a
sztrájkoló alkalmazottak közé, akik mû-
anyag palackokkal és almával dobálták
meg. Emil Boc kormányfõ védelmébe
vette a tárcavezetõt, és így tett egyébként
vasárnapi tévéinterjújában Traian
Bãsescu is. Az államfõ nosztalgiával em-
lékezett vissza azokra az idõkre, amikor
miniszterként testõrök nélkül „asztalon
állva, kerítésre mászva” alkudozott a
sztrájkolókkal. Ha már itt tartunk, mi
Emil Bocnak szegeztünk volna egy kér-
dést: milyen kormányfõ az, aki nem tud-
ja, milyen formában fizetik az egyes mi-
nisztériumok alkalmazottait?

Frunda Winnetou György. Mulatságos
ankétot készített a Puterea a politikusok
körében. „Mi akart lenni gyerekkorá-
ban?” – kíváncsiskodtak a lap riporterei.
Így megtudhattuk például, hogy kölyök-
ként Victor Ponta szocdem-elnök sporto-
lói, Sever Voinescu pedálos képviselõ szí-
nészi, Ludovic Orban liberális alelnök
operaénekesi (van is hangja neki) pályá-
ról álmodozott. Színfoltot jelent Frunda
György válasza. Az RMDSZ-es szenátor
bevallotta, a hatvanas évek szovjet filmje-
ibõl ihletõdve elõbb partizán szeretett vol-
na lenni, majd az indiános könyveket ol-
vasva Winnetou lett a példaképe. 

Világvége. Húsz év múlva kipusztul az
emberiség. Ezt ezúttal nem brit tudósok
állítják, hanem egy jó nevû környezetvé-
dõ alapítvány, a World Wide Fund for
Nature munkatársai. A România liberã ál-
tal idézett jelentésük szerint az emberek
olyan ritmusban élik fel a természet nyúj-
totta erõforrásokat, hogy 2030-ra a Föld
kihalt bolygóvá válik. 
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HIRDETÉS

Totka László

José Manuel Barroso, az
Európai Bizottság elnöke

is megtiszteli jelenlétével a
Bukarestben novemberben
megrendezendõ Duna-straté-
gia csúcstalálkozót, mely
utolsó tanácskozási fóruma
lesz a projektnek azt megelõ-
zõen, hogy az Európai Bi-
zottság elé kerülne. A nagy
ívû régiófejlesztési indítványt
várhatóan már 2011 elején, a
magyar EU-elnökség alatt el-
fogadják  – közismert ugyan-
is, hogy a stratégiát Budapest
abszolút prioritásként kezeli. 

A Duna által érintett régi-
ókra összpontosító operatív
programnak gazdasági, tár-
sadalomfejlesztési és egyéb
szempontból is számos pozi-
tív hatása lenne: többek kö-
zött a hajózhatóság, szállítás,
kereskedelem, turizmus, kör-
nyezetvédelem, migráció,
klímaváltozás, energiabizton-
ság területeit érinti. Fontos
azonban kiemelni, hogy a Bi-
zottság korábban úgy fogal-
mazott, a stratégia nem szá-
míthat arra, hogy számára a
jövõben külön forrást különí-
tenek el a kohéziós alapokból
– „ehelyett a már létezõ EU-
s források és alapok, továbbá
más pénzügyi eszközök haté-
konyabb felhasználásán ala-
pul”. Bár a jelenlegi – hosz-
szú távú – uniós költségvetés
nem ad lehetõséget ilyen
makroregionális együttmû-

ködések külön támogatására,
az új hétéves pénzügyi pers-
pektíva vitája éppen a ma-
gyar soros elnökség alatt,
2011 elsõ félévében kezdõ-
dik, vagyis Magyarország el-
nökként képes lehet nyomást
gyakorolni a költségvetés ala-
kulására. 

„A jelenlegi bukaresti kon-
ferencia igen aktuális. Remé-
lem, hogy a magyar elnök-
ségbõl származó elõnyöket
Románia is ki tudja majd
használni oly módon, hogy
közös programokat terjesz-
tünk elõ, és közelítsük az ál-
láspontokat ott, ahol még el-
térés mutatkozik” – mondta

el az ÚMSZ-nek Winkler
Gyula, az Európai Parla-
ment Regionális Fejlesztési
Bizottságának póttagja.

Gyors siker

A projekt elindításában ak-
tív szerepet vállaló RMDSZ-
es EP-képviselõtõl megtud-
tuk, a kezdeményezõk prece-
densként a Balti stratégiára
hivatkoztak, amelyet a régió-
ban érdekelt államok fogal-
maztak meg és terjesztettek
elõ. A kezdeményezés vil-
lámgyorsan talált követõkre
és támogatókra: miután az
EU állam- és kormányfõi

2009 júniusában felkérték a
Bizottságot, hogy 2010 végé-
ig dolgozza ki egy Duna-régi-
ós stratégia részleteit, az ötle-
tet már 2011 elején kész tény-
ként kezelheti a közösség. 

Winkler szerint a tervezet
gyors sikeréhez a gazdasági
válsággal való küzdelem is
hozzájárult. „Felértékelõdött
ugyanis a térségek fejlesztési
politikájának szerepe – hi-
szen a vállalkozásokat kivá-
lóan lehet támogatni az ön-
kormányzatok és regionális
projektek révén, miután ezek
tudnak hatékonyan munka-
helyteremtõ programokat
megvalósítani. Ez pedig a

fenntartható fejlõdést is elõ-
segíti” – foglalta össze a
program mûködési és hatás-
mechanizmusát. Rámutatott
ugyanakkor, hogy a prog-
ramnak egyéb hozadéka is
van: lehetõséget teremt egy-
részt arra, hogy összegeket
különítsenek el különbözõ
fejlesztési projektekre, más-
részt pedig arra, hogy a tér-
ség országai összehangoltan
tervezzenek. Erre kiváló pél-
da a szállításügy, melynek te-
rén jelenleg sok nézeteltérés
van Magyarország és Romá-
nia között. Szerinte komoly
jelentõsége van a különbözõ
területek összehangolásának,
így könnyebben elejét lehet-
ne venni a politikai ellenté-
teknek is.

Áldás a déli megyéknek

Mint korábban beszámol-
tunk róla, Románia számára
a Duna-stratégia lehetõséget
nyújt arra, hogy kezdemé-
nyezõje és szorgalmazója le-
gyen egy újabb típusú együtt-
mûködésnek, amely hozzájá-
rul az ország regionális kül-
politikai vállalásai teljesítésé-
hez, lehetõvé teszi a folyó
mentén fekvõ megyék gazda-
sági fellendítését és új mun-
kahelyek teremtését. Buka-
rest abban bízik, hogy a pro-
jekt a tartós és fenntartható
fejlõdés biztosítása mellett
hozzájárul az újabb beruhá-
zásokhoz is. 

Révbe ér a Duna-stratégia?
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A minimálbér 700 lejre
való emelése, az egységes

adókulcs 12 százalékra való
csökkentése, illetve a közal-
kalmazottak számára jutta-
tott ösztönzõk veszélybe so-
dorhatják az ország számára
kitûzött 6,8 százalékos hi-
ánycél elérését, mely része a
Nemzetközi Valutaalappal
(IMF) kötött megállapodás-
nak – reagált Tonny Lybek, a
pénzintézet Romániáért és
Bulgáriáért felelõs vezetõje
azokra a híresztelésekre, mi-
szerint a demokrata-liberális
párt (PDL) könnyítéseket ké-
szül bevezetni e téren. Az
Agerpresnek adott nyilatkoza-
tában Lybek kitért arra is,
hogy a Bukarestbe ma érkezõ
IMF-küldöttség tárgyalni fog
azon intézkedésekrõl is, me-
lyek a makrogazdasági stabi-
litást biztosíthatnák az or-
szág számára. A szakember
szokatlannak nevezte azt is,
hogy a washingtoni pénzin-
tézet egymás után harmad-
szorra is szemet hunyjon egy
kitétel be nem tartása fölött –
ezzel utalva annak szüksé-
gességére, hogy a kormány
hosszú halogatás után ren-
dezze 1,9 milliárd lejre rúgó
tartozásait a magánszféra fe-
lé. Az IMF-delegációja Buka-
restben november elsejéig a
folyamatban levõ hitelszerzõ-
dés felülvizsgálatát végzi, a
román hatóságokkal ugyan-
akkor egy újabb megállapo-
dás lehetõségét mérlegelve. 

Szigorodó
IMF-front

A hat Duna menti tagállamon kívül Szlovénia, Csehország, Szerbia és Ukrajna is csatlakozna a projekthez



Antal Erika, Baloga-Tamás Erika

Nehéz napok várnak az
autósokra a hazai közuta-

kon: a rendõrség több ellen-
õrzõ kampányt is indított a
közlekedésbiztonság növelé-
se érdekében. Az „Autó-
busz” fedõnevû akcióban a
rendõrök a személyszállítás-
ban részt vevõ jármûveket el-
lenõrzik a következõ hóna-
pokban. A közlekedés-
rendészet tagjai pedig arra kí-
váncsiak: felkészültek-e a
gépkocsivezetõk a közelgõ
téli idõszakra. Az októberi el-
lenõrzést az indokolja, hogy
az elõrejelzések szerint korán
jön a tél, már a hétvége felé
havazás, havas esõ is nehezít-
heti az útviszonyokat. 

Senki sem ússza meg

A szállításügyi minisztéri-
um tervei szerint szigorod-
nak a közlekedési szabá-
lyok: november elsejétõl jog-
szabály írja elõ a téli gumik
használatát, függetlenül az
idõjárástól, azok, akik a
„téliesítéssel” késlekednek,
és így fennakadást okoznak,
a tervek szerint jelentõs
büntetést kötelesek fizetni.
Az ellenõrök elsõ körben
csak a személyszállításban
és a teherszállításban részt
vevõ gépkocsikat vizsgálják.
Kihágás esetén vezetõiknek
meg kell téríteniük az álta-
luk okozott közlekedési aka-
dályok elhárításának (példá-
ul az autóvontató) költsége-
it is. A szaktárca azonban fi-
gyelmeztet arra, hogy ha-
marosan a fizetési kötele-
zettséget kiterjesztik a sze-
mélyautókra is.  

A „téliesítés” mellett az el-
lenõrök vizsgálják a sze-
mélyszállításban részt vevõ
autók mûszaki állapotát, elõ-
írás szerinti használatát.
Büntetnek akkor, ha az autó-
buszokon az elõírtnál több
az utas, ha személyszállítás-
ra illegálisan átalakított kis-
buszok vesznek részt a forga-
lomban, és kiemelten bünte-

tik azokat a gépkocsivezetõ-
ket, akik utasszállítás közben
követnek el különbözõ kihá-
gásokat. Lucian Diniþã, az
országos közlekedésrendé-
szet vezetõje figyelmeztet:
azért van szükség a több hó-
napos ellenõrzésre, mert az
utóbbi idõszakban rendkívü-
li mértékben megnõtt az
utasszállítók által okozott
balesetek száma. Az intéz-
ményvezetõ szerint a követ-

kezõ fél évben senki sem
„ússza meg” az ellenõrzést,
több ezer rendõr vesz részt
ugyanis a márciusig tartó
Autóbusz-akcióban. A köz-
lekedési morál romlását jól
szemlélteti – hangsúlyozta
Diniþã –, hogy szeptemberig
kétezer bírsággal többet rót-
tak ki a személyszállítókra a
hatóságok, mint tavaly egész
évben, az illetékesek pedig

már most kétszer annyi for-
galmi engedélyt függesztet-
tek fel, mint 2009-ben.  

Nem érdemes 
taktikázni

A „téliesítés” kötelezõvé
tételével a lapunk által meg-
kérdezett autósok zöme
egyetértett, bár elismerték: a
Romániában korainak szá-
mító novemberi határidõt

nehéz lesz betartani. Hargita
megyében rendszerint már
október folyamán beköszönt
a havazás, a helyiek többsége
november végén, december
elején vált nyáriról téli gumi-
ra. „A talaj menti fagyok, a
szakaszosan váltakozó szá-
raz és csúszós útszakaszok
különösen veszélyesek, ezek-
re már most fel kell készül-
ni” – figyelmeztetett a la-

punknak nyilatkozó Szilágyi
Ferenc, székelyudvarhelyi
autós oktató. A kereskedõk
úgy vélik, az autóvezetõk té-
ves megfontolásból tolják
minél késõbbre a téli gumik
vásárlásának határidejét: so-
kan úgy hiszik, a száraz úton
jobban kopik az abroncs,
mint a behavazott útfelüle-
ten. Szilágyi szerint ez téve-
dés, mert bár valóban lá-
gyabb, puhább összetételû a
téli abroncs, de az nem a szá-
raz aszfalttól, hanem a szak-
szerûtlen vezetéstõl rongáló-
dik, kopik. A székelyud-
varhelyi gumikereskedõk fel-
készülten várják a kliense-
ket, a téligumiabroncs-kíná-
lat márka és ár függvényében
is nagyon széles. Bár találni
használt gumit is, a tapaszta-
lat azt mutatja, hogy az autó-
tulajdonosok inkább az újat
részesítik elõnyben – tudtuk
meg az egyik udvarhelyi
szakkereskedésben. Aki
megelégszik a gyengébb mi-
nõséggel, az már 500 lejért is
megvásárolhatja a négy ab-
roncsot, a közepes minõség
kétszer ennyibe kerül, a
csúcsminõséget választók
2500 lejt költenek a cserére,
amelynek munkadíja hozzá-
vetõleg 45 lej – vont mérleget
az ÚMSZ kérésére az egyik
cég ügyvezetõ igazgatója.

Tilosban hajtanak

A személyszállítás bizton-
ságáról, és a szabályok be-
tarthatóságáról megoszlott
az utasok és az utaztatók vé-
leménye. Egy sepsiszent-
györgyi szállítási vállalat ve-
zetõje lapunknak kifejtette:
abban bízik, hogy az átfogó
ellenõrzõ akció nem „egyes”
cégek ellen zajlik majd, és a
hatóságok valóban fel akar-
ják számolni a feketén dol-
gozókat. Az igazgatónõ ki-
fejtette: nem vállalja nevét a
beszélgetéshez, mert nem
szeretné felhívni magára az
illetékesek figyelmét, ugyan-
akkor nem szeretné magára
haragítani a feketén fuvaro-

zókat. „Az a baj, hogy mi
minden szabályt betartunk,
jelentõs pénzt költöttünk fej-
lesztésekre, becsületesen
számlát adunk és adózunk,
míg mások vesznek egy kis-
buszt, és feketén fuvaroz-
nak” – panaszkodott lapunk-
nak a vállalkozó. Elmondta:
azokkal van probléma, akik
megjelennek a szállítási vál-
lalatok számára kijelölt meg-
állók közelében, és a piacinál
alacsonyabb árakkal elcsal-
ják a vendégeket. „Van, aki
rendszeres járatot mûködtet
feketén, például Budapestre
és vissza. Az utasok is fele-
lõtlenek, hogy felülnek egy
ilyen buszra, hiszen semmi-
lyen garancia nincs arra,
hogy gond nélkül meg is ér-
keznek. Ha például véletle-
nül elromlik a jármû, senki
nem küld utánuk egy mási-
kat” – mondta a sepsiszent-
györgyi cégtulajdonos.

Sármási-Bocskai János, a
Marosvásárhelyi Rádió munka-
társa Erdõszentgyörgyrõl na-
ponta ingázik Marosvásár-
helyre. Lapunknak elmond-
ta: az autóbuszok mûszaki-
lag biztonságosak, az utasok
testi épsége inkább a jármû-
vezetõtõl függ. „A tapasztal-
tabbak általában figyelmesen
végzik a munkájukat, a kez-
dõk azok, akik még megen-
gedik maguknak, hogy be-
szélgessenek vagy telefonál-
janak vezetés közben” – szá-
molt be tapasztalatairól. Ká-
dár Levente az Egyesülés ne-
gyedbõl jár a városközpontba
dolgozni, és nagyon elégedet-
len a tömegközlekedés minõ-
ségével. „Reggel nyolcra me-
gyek munkába, de akkor ép-
pen egy kisbusz van forga-
lomban, amire nem fér fel
mindenki. Rémálom buszra
szállni Marosvásárhelyen. A
munkaidõ lejárta után
ugyanez fogad, sok utas, ké-
nyelmetlen buszok, por és
meleg, télen pedig hideg” –
mesélte  a férfi, aki pozitívan
vélekedett az Autóbusz-akci-
óról: úgy véli, ideje volna va-
lamit tenni az utasokért. 

ÚMSZTÁRSADALOM2010. október 20., sszzeerrddaa www.maszol.ro 7

Röviden

Spórolnak a jégen

Pénzügyi nehézségek miatt a
sepsiszentgyörgyi köztiszta-
sági vállalat idén az utcák
hótalanításán kénytelen spó-
rolni: nem jut fedezet a kör-
nyezetbarát kálcium-klorid
oldatra, az útfagyást így só
és homok keverékével hárít-
ják el az illetékesek.  Ezt a
módszert csak azokban az
utcákban használják, ame-
lyeken az aszfalt nincs felújít-
va, a só és homok keverék
ugyanis rongálja az útburko-
latot, az autók karosszériáját,
eltömi a csatornarendszert és
mínusz 7 fokos hidegben
már nem  hatékony. 

Visszalopják 
a villanykörtét

Újra forgalomba kerülhetnek
a 60 wattnál nagyobb vil-
lanykörték, ha sikerül elfo-
gadtatni két németországi
vállalkozó ötletét. Az EU ál-
tal betiltott termékek elektro-
mos melegítõként kerülhet-
nek forgalomba, így már
nem érvényes rájuk az eddig
érvénybe léptetett tilalom. A
mini-fûtõtestként aposztro-
fált égõk ugyanis ener-
giafelvételük 95 százalékát
hõ formájában adják le, így
szakmai szempontból helyt-
álló az átcímkézés.

Szervadományozás-rajt

A szenátus elfogadta azt a
törvénytervezetet, amely
szerint az új egészségbiztosí-
tási kártyán szerepelne, hogy
a tulajdonos hozzájárul-e a
szervadományozáshoz.  A
javaslat Tudor Ciuhodaru
képviselõtõl származik, a
politikus szerint az utóbbi
idõben drámaian csökkent a
donorok száma Romániá-
ban, és az emberek többsége
elutasító ezzel az életmentõ
lehetõséggel szemben. „Ha
az opció helyet kapna az új
egészségügyi kártyán a többi
információ között, valószí-
nûleg többen fontolnák meg
a szervadományozás lehetõ-
ségét” – véli az elõterjesztõ.

A téligumiabroncs-kínálat – márka és ár függvényében – széles

Indul az Autóbusz-akció

ÚMSZ

Újabb „lázadás” tört ki
tegnap a pénzügyminisz-

tériumban, miután a napok
óta elégedetlenkedõ pénz-
ügyi alkalmazottak között
elterjedt a hír, hogy az ígére-
tek ellenére még mindig nem
hagyták jóvá az illetékesek a
bérjellegû fizetéskiegészíté-
sekrõl szóló listákat.  A de-
monstrációhoz csatlakoztak
az Országos Adóügyi Ha-
tóság munkatársai is: a pénz-
ügyminisztérium elõtt felso-
rakozók nem zárták ki, hogy
a múlt hetihez hasonló tün-
tetéssorozat kezdõdhet. 

Törvény van, 
garancia nincs

A helyszínen megjelentek
a szakszervezetek képviselõi
is: Sebastian Oprescu és

Vasile Marica egyaránt cáfol-
ta, hogy az érdekvédelmi
szervezetek kezdeményezték
volna az újabb tiltakozó akci-
ót, de támogatásukról bizto-
sították a tüntetõket. Sebas-
tian Oprescu, a Köztiszt-
viselõi Szakszervezet elnöke
elmondta, az elégedetlenség
oka az, hogy még mindig
nem lehet tudni egyértelmû-
en, hogy ki és milyen kritéri-
umok alapján számíthat bér-
pótlásra. A bukaresti de-
monstrációval egy idõben
több vidéki városban, köztük
Zilahon is tiltakozni kezdtek
a pénzügyi alkalmazottak,
noha a parlament alsóháza
tegnap módosította a bérpót-
lékok kifizetését szabályozó
kormányrendeletet. Az új
jogszabály megszünteti az
eddigi pótlékrendszert, és az
alapfizetésbe építi a juttatáso-
kat úgy, hogy az alapbér a

2009-es évben kapott pótlé-
kok átlagával növekedjen. 

Az érdekvédõk 
még kivárnak

Gheorghe Ialomiþianu
pénzügyminiszter a képvise-
lõházi szavazás után elége-
detten nyilatkozott, mert úgy
véli, a módosítással sikerült
korrigálni az „igazságtalan és
átláthatatlan” bérrendszert.
A közalkalmazotti érdekkép-
viselet képviselõi visszafogot-
tan nyilatkoztak a módosítás-
ról. „Elfogadták ugyan a jog-
szabályt, de nagy kérdés,
hogy a pótlékok hogyan
épülnek be a bérekbe” – nyi-
latkozta a tegnapi szavazást
követõen Vasile Marica, a
Sed Lex szakszervezet elnö-
ke. Az egységes bértörvény-
rõl várhatóan holnap határoz
a törvényhozás, tegnap a hét

eleji egyeztetések folytatása-
ként a munkaügyi minisztéri-
um munkatársai a szakszer-
vezetek képviselõivel tárgyal-
tak. Ioan-Nelu Botiº munka-
ügyi miniszter úgy nyilatko-
zott: a lehetõségekhez mér-
ten figyelembe veszik az ér-
dekvédõk igényeit. 

Újabb lázadás a pénzügynél Hírösszefoglaló

Huszonöt évre érvényes
árvízvédelmi stratégiáról

egyeztetett tegnap Borbély
László környezetvédelmi mi-
niszter kezdeményezésére a
kormány tárcaközi szakbi-
zottsága. Borbély László fi-
gyelmeztette munkatársait ar-
ra, hogy a következõ idõszak-
ban prioritást élvez a Duna-
medence vízügyi rendezési
tervének jóváhagyása. „Kü-
lönösen fontos továbbá – nyi-
latkozta a tárcavezetõ – az or-
szágban mûködõ ülepítõme-
dencék szanálása vagy reha-
bilitációja”. Amint arról ko-
rábban beszámoltunk több, a
környezeti katasztrófát okozó
kolontári ülepítõhöz hasonló
tározó található Románia te-
rületén is. A Tulcea közelé-
ben kiépített, holland tulaj-
donban lévõ tározó többév-
nyi kényszerszünet után idén
újra használatba kerül. Az

ülepítõ a környezetvédõk sze-
rint közvetlen veszélyt jelent a
Duna-deltára.   A Környezet-
védelmi Operatív Program
keretében jelenleg 100 millió
euró értékben készülnek
szennyezett területekre vo-
natkozó rehabilitációs tervek.
„A Környezetvédelmi Alap-
ból a múlt héten 100 millió
lejt különítettünk el ülepí-
tõmedencék bezárására, de a
bányaipari stratégia akcióter-
vének gyakorlatba ültetéséért
a gazdasági minisztérium a
felelõs” – hangsúlyozta a mi-
niszter, aki felhívta kollégái fi-
gyelmét a magyarországi vö-
rösiszap-tragédia tanulságai-
ra is. A tárcavezetõ úgy vélte,
ez volt Magyarország törté-
netében az egyik legnagyobb
környezeti katasztrófa, és a
magyar hatóságok gyors,
operatív közbelépésének kö-
szönhetõ, hogy a szerencsét-
lenség következményei nem
érték el Romániát. 

Készen a vészstratégia

Gheorghe Ialomiþianu
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Baló Levente

A mûfordítás és a szép-
írás „mesterségébe” kós-

tolhatnak bele azok, akik je-
lentkeznek a kolozsvári Ko-
runk Akadémia immár ne-
gyedik alkalommal induló
képzésére, melynek oktatá-
sai különbözõ mûhe-
lyekben zajlanak. „A kreatív
írás mûhely élményszerû ta-
lálkozást jelent az irodalom-
mal: ha valaki alkotó lesz,
akkor támpontokat kaphat
ahhoz, hogy saját szövegét
kívülrõl, más szövegekkel
összemérve is láthassa. Ha
úgy dönt, inkább és elsõsor-
ban olvasó lesz, akkor is biz-
tos, hogy a továbbiakban
jobban belát a kulisszák mö-
gé, érzékelni fogja a nyelvi
anyag alakítását mások szö-
vegében” – mondta el la-
punknak Balázs Imre Jó-
zsef, aki a képzés kreatív
írás mûhelyét vezeti.

A Korunk fõszerkesztõje
szerint a kreatív írás nyugati
egyetemeken már gyakran
választható tantárgyként

szerepel, de az egyetemeken
kívül is egyre több intézet és
társaság indít hasonló képzé-
seket, többek között a Ma-
gyar Írószövetség is. „Egyre
nagyobb igény van arra,
hogy gyakorlatiasabbak le-
gyenek a képzések és a tan-
tárgyak, egyetemeken és is-
kolákban egyaránt. A ma-
gyarországi és romániai ok-
tatási hagyomány az iroda-
lommal kapcsolatban pedig
korábban inkább irodalom-
történeti vagy irodalomel-
méleti jellegû volt” – magya-
rázta a jelenség okát az egye-
temi adjunktus. Balázs sze-
rint a Korunk Akadémia a
hagyományokhoz képest
másfajta irodalom-megköze-
lítést javasolt a 2007/2008-
ban indított „íróiskolája” el-
sõ csoportjának. „Az írással
kapcsolatos dolgokat nem le-
het, és fõként nem érdemes
elméletben tanítani: ez egy
nagyon gyakorlatias ügy.
Nem annyira tudás, inkább
tapasztalat az, amit a mû-
hely résztvevõi megszerez-
hetnek egy ilyen folyamat-

ban való részvétel során. A
kommunikáció is több irány-
ban mûködik: a résztvevõk
legalább annyira tanulnak
egymástól, mint abból, amit
kiindulópontként mondha-
tok nekik” – fejtette ki a kre-
atív írás mûhely vezetõje.

Ugyanezzel a célkitûzés-
sel indul a mûfordítás gya-
korlata mûhely is, Horváth
Andor vezetésével: a képzés
gyakorlati tapasztalatokat
nyújt az irodalmi igényû
mûfordításokkal kapcsolat-
ban, konkrét fordítások

elemzése, illetve fordítási
gyakorlatok révén.

Nemcsak 
irodalmároknak

Balázs Imre Józseftõl
megtudtuk, az elmúlt három
évben a képzésre leginkább
egyetemisták jelentkeztek,
akiket foglalkoztat az iroda-
lom, és akik már publikáltak
is irodalmi jellegû szövege-
ket irodalmi lapokban, vagy
akár saját blogjukon. Akadt
olyan jelentkezõ is, aki fiók-
ban tartotta az írásait.
„Visszajelzést vár mindenki,
aki egy ilyen foglalkozásra
bejelentkezik, és a mûhely-
munka lehetõvé teszi, hogy
ez a visszajelzés ne egyszeri
alkalommal történjen meg,
hanem akár hétrõl hétre.
Vannak idõsebb jelentkezõk
is, akik érdemesnek tartják,
hogy belevágjanak egy ilyen

kísérletbe, õk általában az
írás helyét keresik saját éle-
tükben” – magyarázta a mû-
helyvezetõ. Balázs szerint a
képzésen nem csak a kimon-
dottan szépírói pályára ké-
szülõk vesznek részt. „Nyil-
ván erõs motiváció egy
résztvevõ számára, hogy sa-
ját írásai megítéléséhez kap-
jon támpontokat, de azt
gondolom, hogy az iroda-
lomhoz való viszonyulást ál-
talában is alakíthatja egy
ilyen sorozat. Próbáltam
olyan gyakorlatokat válasz-
tani és kidolgozni, amelyek
szépirodalomtól, mûfajoktól
függetlenül is érdekesek: pél-
dául az, hogy az érzékszer-
vek hogyan mûködnek egy
írás hátterében, milyen egy
jó kezdõmondat, vagy hogy
mitõl hangzik jól egy párbe-
széd” – avatott be a mûhely-
munka gyakorlatába Balázs
Imre József. 
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Röviden Idén is indul „íróiskola”

A Korunk Akadémia felvételit hirdet
2010 novemberében induló képzéseire: 
1. A mûfordítás gyakorlata. Programve-
zetõ: Horváth Andor egyetemi docens. A
jelentkezés feltétele: A. rövid CV, szemé-
lyes adatokkal, elérhetõséggel; B. egy ol-
dalnyi próbafordítás magyar nyelvre egy
szabadon választott esszébõl vagy próza-

szövegbõl. 
2. Kreatív írás mûhely. Programvezetõ:
Balázs Imre József egyetemi adjunktus. A
jelentkezés feltétele: A. rövid CV, szemé-
lyes adatokkal, elérhetõséggel.; B. 2 oldal-
nyi esszé, próza, vers, dráma, az alábbi té-
mában: Cseng a telefon. Bõvebb tájékoz-
tatás a www.korunk.org honlapon.

Írj esszét ezzel a témával: cseng a telefon

A hazug Udvarhelyen

A Figura Stúdió Színház,
Carlo Goldoni A hazug cí-
mû vígjátékát játssza ma
este 19 órától a Tomcsa
Sándor Színházban. Az
elõadásokra a Móricz Zsig-
mond és Arany János diák-
bérletek érvényesek. Egy
kisközösségben, egy kisvá-
ros kis terecskéjén megjele-
nik egy fiatalember, aki ha-
zugságaival felbolygatja a
lakók mindennapjait. A
gyergyószentmiklósi társu-
lat elõadását Barabás Olga
marosvásárhelyi rendezõ
álmodta színpadra.

Háromszéken 
koncertezik a Tiberius

A Tiberius vonósnégyes
Háromszéken koncertezik:
október 23-án, 20 órától a
kézdivásárhelyi Vigadó
Mûvelõdési Ház Kistermé-
ben, október 24-én 19 órá-
tól Sepsiszentgyörgyön, az
Unitárius templomban lép-
nek fel. Mindkét helyszí-
nen fellépnek a kvartett
meghívott vendégelõadói:
Adrian Stanciu (brácsa) és
Alexandru Spãtãrelu (gor-
donka), a Iaºi-i George
Enescu Egyetem diákjai, a
Iaºi-i Voces kvartett tanít-
ványai, több romániai és
külföldi díj kitüntetettjei. A
Tiberius vonósnégyes tag-
jai Molnár Tibor
(I.hegedû), Lokodi Károly
(II. hegedû), Molnár József
(brácsa) és Zágoni Elõd
(cselló). 

Filozófiai konferencia
Kolozsváron

Fogalom és/vagy kép címmel
évadnyitó konferenciát szer-
vez Kolozsváron, október
23-án a Babeº-Bolyai Tudo-
mányegyetem Filozófia Tan-
székcsoportjának magyar ta-
gozata. A konferencia témá-
ja egy immár kétéves szak-
mai vitasorozathoz illeszke-
dik, a rendezvényt áprilisban
workshop követi. A meghí-
vottak között romániai és
magyarországi szakemberek
szerepelnek, a program le-
tölthetõ az Erdélyi Magyar
Filozófiai Társaság honlap-
járól.

Életmûdíjat kapott
Jankovics Marcell

Jankovics Marcell munkás-
ságát díjazta a X. Pozsonyi
Animációs Biennálé. A se-
regszemle válogatást muta-
tott be a magyar filmes
munkáiból és Prix Klingsor-
életmûdíjjal ismerte el a ma-
gyar alkotót. A nemzetközi
zsûri értékelésében a Kos-
suth-díjas mûvész mesefilm-
jeinek egyedi világát és képi
megjelenítését emelte ki.
Az életmûdíjat Jankovics
Marcell személyesen vette
át a szlovák fõvárosban. Az
animációs filmek biennálé-
jának kísérõprogramjaként
Az ember tragédiája és az
Ének a csodaszarvasról címû
mûvekbõl kiállítás is látha-
tó november 10-ig a pozso-
nyi magyar kulturális inté-
zetben.

ÚMSZ

A budapesti Ludwig Kor-
társ Mûvészeti Múzeum

(Lumú) idei legfontosabb ki-
állításának nevezte az októ-
ber 7-én nyílt tárlatot Bencsik
Barnabás, a múzeum igazga-
tója. Munkácsi Márton több
mint 250 fotójából – nagy-
részt vintage-példányokból –
álló életmû-kiállítása január
9-ig tekinthetõ meg.

Kolozsvárról indul

Munkácsi Márton – az el-
sõ asszociációkkal ellentét-
ben – nem a Munkácsy-mû-
vészfamília sarja, 1896-ban
ugyanis Mermelstein Márton
néven látta meg a napvilágot
Kolozsvárott. Fotós karrierje
Budapesten kezdõdött 18
éves korában. 1928-ban köl-
tözött Berlinbe, azóta õ is a
magyar származású emig-
ráns fotósok sorait gyarapítja
Robert Capa, André Kertész
vagy épp Brassai mellett.

Budapesten készült képei
elsõsorban riportfotók, ekkor
ugyanis sportriporterként
dolgozott olyan lapoknál,
mint az Est vagy a Pesti Nap-

ló. Berlini tartózkodása alatt
a Die Dame illetve a Berliner
Illustrierte Zeitung fotósa,
majd miután 1934-ben végle-
gesen az Egyesült Államok-
ban telepszik le, már olyan
lapoknak dolgozik, mint a
Harper’s Bazaar, a LIFE vagy
épp a Ladies Home Journal.
Élete utolsó 29 évét Ameri-
kában töltötte, a sors iróniá-
ja, hogy a sportriporterként
indult fotós életének, s egy-
ben karrierjének épp egy fo-
cimeccsen lett vége.

Minden mûfaj mestere

Munkácsi eleinte sajtófo-
tósként készítette képeit
sporteseményeken, de már
ekkoriban is olyan tapaszta-
latokat szerzett, s afféle mód-
szereket sajátított el – a kü-
lönleges látószögeket, nem
mindennapi nézõpontokat
keresve –, melyek egész pá-
lyafutását megalapozták.
Elõbb Berlinbe, majd Ameri-
kába való költözése során fo-
kozatosan jutott el a riportfo-
tózástól a divatfotózásig.
Fontos hangsúlyozni, hogy
Munkácsi életmûvében mind
a dokumentarista jellegû szo-

ciofotók, mind a sportfotók,
mind pedig az õt híressé tevõ
divatfotók mûvészi értékkel
bírnak különlegességük és
újításaik révén. Munkácsi
Márton munkáinak nóvuma
elsõsorban a már említett kü-
lönleges látószögekben rej-
lett, mely mind a sportfotó-
kon, mind a divatfotókon
megfigyelhetõ. Ami utóbbia-
kat illeti, valószínûleg épp õ
volt az elsõ, aki modelljeit a
szabadban, olykor mozgás
közben fotózta, így keletkez-
tek spontánnak tûnõ, mégis
beállított fényképei. Ennek
elõzménye vitathatatlanul a
sportfotózásban keresendõ,

bár oka a Munkácsi körül
szövõdött legendák egyike
szerint az volt, hogy a fotós –
gyatra angol nyelvtudása mi-
att – nem szeretett hosszasan
beszélgetni fotóalanyaival,
ami pedig egy mûtermi szitu-
ációban elkerülhetetlen lett
volna. A Ludwig Kortárs
Mûvészeti Múzeumban
megtekinthetõ kiállítás szá-
mos mûvet vonultat fel Mun-
kácsi Márton valamennyi al-
kotói korszakából. Munkás-
sága mellett élete néhány
részletébe is bepillantást nye-
rünk a kortársaitól vett idéze-
tek, újságcikkek, életrajzi tö-
redékek révén. 

Az év kiállítása a Lumúban

A mûhelyfoglalkozás befejezése után is folytatódnak a beszélgetések

Bencsik Barnabás bontja ki Munkácsi munkáit

Ismét várja a jelentkezõket a kolozs-
vári Korunk Akadémia „íróiskolája”.
A féléves képzés résztvevõi november-
tõl kreatív mûhelymunka keretében
leshetik el a tollforgatás mesterséget.

György Edit

Színész, animáció, illet-
ve két- és három dimen-

ziós vetítés közötti össz-
hangteremtésre vállalkozott
a hét elején Albu István és
Bársony Júlia, akik a har-
madik alkalommal megren-
dezett kolozsvári Képek
fesztiválján Henrik Ibsen
Peer Gynt címû drámájának
sajátos „adaptációját” mu-
tatták be. A kolozsvári
BBTE Színház és Televízió
Karának diákjaiból összeál-
lított csapat számára nem
jelentett nehézséget az új
technika alkalmazása. Az
elõadás vizuális elemei egy
hosszabb munkafolyamat
részei, amelyben az alkotók
a színház formanyelvének
megújítását keresik.

„Érdekel az, hogyan lehet
azokat a technikákat, amit
ma naponta használunk be-
vinni a színházba is, hiszen
a színház arra való, hogy az
álmokat megvalósítsuk és
láthatóvá tegyük. Érdemes
az új technológiákkal kísér-
letezni, hiszen újabb lehetõ-
ségeket nyújtanak” – mond-
ta el Bársony Júlia. 

Megújuló
színház
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Farkas István

Mit jelent ez a díj az ön pá-
lyáján?
– Ennek az elismerésnek több ré-
tege van. Egyrészt ez az elsõ nyil-
vános, egyéni elismerésem – és
ha azt nézem, hogy az európai
közösségben, újságíróként a kö-
zösségi munkában való részvétel-
ért ennél nagyobb díj nincs, akkor
ez mindenképpen a csúcs. Külö-
nös jelentõséggel bír az is, hogy
az Eu-fória a Magyar Televízió
(MTV) egy vidéki stúdiójában
(Pécsett – szerk. megj.) született, és
ezzel a díjjal tulajdonképpen bi-
zonyosságot nyert az, hogy a fõ-
városon kívül is lehet olyat alkot-
ni, ami megállja a helyét Európá-
ban. Harmadrészt nagyon fontos
az, hogy munkánk – ami merõ-
ben más stílusú, mint az ilyen al-
kotások lenni szoktak –, a díj által
nagy meglepetésünkre bebizonyí-

totta, hogy az unióról lehet vicce-
sen, ironikusan is beszélni. 

Ha kételkedett a sikerben,
miért maradt mégis ez a humo-
ros-ironikus stílus?
– Amikor eldöntöttem, hogy ké-
szítek egy anyagot az Európai
Unióról, beláttam, hogy nagyon
keveset tudunk róla. Az egyszerû
állampolgártól nemcsak fizikai-
lag, hanem ideológiailag is na-
gyon távol áll az unió, és a fiata-
lok is kívülállókként szemlélik.
Éppen ezért utóbbiakat választot-
tuk az elsõdleges célközönségnek
– de õket nem lehet komoly, mély
tartalmakkal megtámadni,
ugyanis zsigerbõl elzárkóznak at-
tól. Így megfordítottuk az egé-
szet: azt akartuk bemutatni, hogy
nagyon komoly dologról beszé-
lünk, de azt könnyedén tesszük.
Ha valaki nem akar többet az
alapvetõ információknál az ebbõl

a könnyed stílusból is megkapja,
aki pedig többet akar, az elhang-
zottak alapján utána tud nézni a
legbonyolultabb dolgoknak is.

Érthetõ, érdekes, látványos,
humoros, tanulságos – ezekkel a
jelzõkkel illette az ön alkotását
Jerzy Buzek, az Európai Parla-
ment elnöke. Hogyan vélekedik
a célközönség?
– Már a vágás során teszteltük az
alkotást – nemcsak a fiatalok, de
az idõsebb, a témában kevesebb

ismeretekkel bírók is jól fogadták.
Egyértelmûen azt a visszajelzést
kaptuk, hogy bár könnyed és vic-
ces, a tartalma a helyén van, meg-
tudja belõle a nézõ mindazt, ami-
re alapszinten szüksége van.

Ön szerint a média mennyi-
ben adhat az átlagpolgárok szá-
mára többletismeretet az EU-
ról, az uniós ügyekrõl?
– Megkockáztatom a kijelentést:
a média – globálisan tekintve –
nem ad kevés információt az Eu-
rópai Unióról. Rengeteg dolog
készült az unióról, már az egyes
országok csatlakozása elõtt elin-
dultak a különféle kampányok.
Úgy látom, hogy a baj a másik ol-
dalon, a befogadók oldalán van,
ugyanis viszonylag kevés infor-
máció érdekli az embereket, ami
ha úgy vesszük nem csoda, hisz
nem is tudják, hogy mi érdekel-
heti õket. A média akkor vállal-
hat ebben szerepet, ha többen ve-
szik a bátorságot, és nem feltétle-
nül vicces formában, de leegysze-
rûsítve, a hétköznapi emberek
életéhez közel hozva próbálnak
meg átadni valamiféle ismeretet.
Az újságok, rádiók, televíziók,
online kiadványok feladata tehát
az kellene legyen, hogy közelebb
hozza az emberekhez az EU-t.

Áldását adta a Simpson családra a Vati-
kán: az Osservatore Romano a hét végén
nyilvánította katolikusnak a bizarr televízi-
ós sorozat családjának fejét, Homert és an-
nak fiát, Bartot. Mi több, a cikk azt is leszö-
gezte, hogy a szülõk bátran leültethetik a so-
rozat elé csemetéiket. „Kevesen tudják, és õ
mindent elkövet, hogy titokban tartsa. De
igaz: Homer J. Simpson katolikus” – fogal-
mazott a lap, egy a témában készült tanul-
mányára hivatkozva.
Simpson-rajongóként és katolikusként is ér-
tetlenül állok a katolikus egyház kijelentése
elõtt: a rajzfilmben többször elhangzik, hogy
Homerék a springfieldi presbiluteránus egy-
házközösség tagjai. Blaszfémia nélkül kérde-
zem: Homert II. János Pállal együtt szentté
is fogják avatni?

(efi)

Száz szó

Röviden

Angelina Jolie forgathat Boszniában

A boszniai hatóságok engedélyt adnak
Angelina Jolie-nak (képünkön), hogy Bosz-
nia-Hercegovinában forgassa filmjét – kö-
zölte a sajtóval a film egyik helyi produce-
re. Jolie jelenleg Magyarországon forgat, a
film egy szerb férfi és egy muzulmán lány
közötti szerelemrõl szól. Az elsõ rendezé-
sét forgató színésznõnek már volt forgatási
engedélye, de azt a Bosznia-Hercegovinai
Föderáció kulturális minisztériuma vissza-
vonta, a délszláv háború nõi áldozatait
képviselõ szervezet tiltakozása miatt. „A
kulturális minisztérium biztosított arról,
hogy megkapjuk a forgatási engedélyt” –
mondta Edin Sarkic producer az AFP fran-
cia hírügynökségnek. Angelina Jolie no-
vemberben utazna stábjával Boszniába.

Egy EU-fórikus újságíró

Magyar tulajdonú kereskedelmi cég bukaresti köz-

pontba kollégákat keres irodavezetõ munkára. Ma-

gyar nyelv ismerete kötelezõ, elõkészítõ könyvelés

ismerete elõny. Önálló munkavégzés, hosszútavú

karrier lehetõség. Várjuk az önéletrajzokat, csak

magyar nyelven rotterom@rdslink.ro e-mail címre.

Apróhirdetés

Román purdékat támogat Cage
ÚMSZ

Nicolas Cage lesz a díszven-
dége az Ovidiu Rom Egyesü-

let október végi Halloween-báljá-
nak, melyet a hátrányos helyzetû
roma gyerekek oktatásának tá-
mogatására rendeznek Bukarest-
ben. A hatodik alkalommal meg-
rendezésre kerülõ bálra Ethan
Hawke, az esemény tavalyi dísz-
vendége hívta meg az Oscar-díjas
sztárt. A jótékonykodásairól hí-
res Nicolas Cage 2006-ban a
Fegyvernepper (Lord of War) címû
filmjének bemutatója után két-
millió dollárt adományozott az
Amnesty International nevû, az
emberi jogok elismertetéséért
küzdõ karitatív nemzetközi szer-
vezetnek, hogy újjáépítsen egy
gyerekközpontot. Mint Leslie
Hawke, Ethan Hawke édesanyja,
a bál szervezõje emlékeztetett:
Cage nagyszülei Olaszországból
vándoroltak ki Amerikába „an-
nak idején, amikor rengeteg elõí-
télet élt az olasz bevándorlókkal

szemben”. Amint arról lapunk-
ban beszámoltunk, Nicolas Cage
november elsejétõl Romániában
forgatja a Szellemlovas (The Ghost
Rider) címû misztikus filmjének

folytatását. Az Antena 3 hírteleví-
zió információi szerint a forgatá-
sokat november elsején kezdik
Vajdahunyadon, a vár környé-
kén, majd Szebenben folytatják.

A sajtó értesülései szerint néhány
jelenetet a román tengerparton és
Bukarestben vesznek fel. A film a
tervek szerint 2012 februárjában
kerül a mozikba. 

Fiatal vagy? Újságírónak készülsz? Akarsz küzdeni a szegénység ellen?
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Az Európai Bizottság EuropeAid Együttmûködési Hivatala
és az EJC Európai Újságíróközpont pályázatot hirdet 18 és 30
év közötti újságírószakos diákok számára, Fiatal riporterek a
szegénység ellen (Young Reporters Against Poverty) címmel.
A verseny teljes romániai koordinációjáért az Új Magyar Szó
címû, Bukarestben megjelenõ országos magyar napilap felel.

A verseny célja felkelteni az EU-tagállamok újságírósza-
kos hallgatóinak érdeklõdését a fejlesztési kérdések iránt.
Az EU fejlesztési támogatásáról a pályázók saját nyelvükön
egy újságcikk (legfeljebb 1000 szó terjedelmû) vagy egy
rádiófelvétel (MP3 formátumban, legfeljebb 3 perc) benyúj-
tásával indulhatnak, melyet október 29-ig kell leadni, miu-
tán megtörtént a regisztrálás a verseny honlapján
(www.youngreporters.net). A pályamunkák középpontjában
a fejlõdõ országok gazdasági, társadalmi és politikai fejlõ-
dését célzó támogatásnak kell állnia.

A beküldött munkák alapján a 27 EU-tagországból 33 új-
ságírószakos hallgatót választanak ki, akik meghívást kap-
nak a decemberben megrendezésre kerülõ Európai Fejlesz-
tési Napok brüsszeli mûhelytalálkozóján való részvételre. A
nyertes újságcikkeket/hangfelvételeket a www.youngre-
porters.net oldalon is közzéteszik.

A mûhelymunka lezárása után, a 33 résztvevõ az Európai
Fejlesztési Napokról szóló médiaanyagot készít, amelyet
2010. december 14-ig mind a verseny honlapján, mint or-
száguk sajtójában megjelentetnek. Európai uniós újságírók-
ból álló zsûri választ ki közülük három fõdíjast (a legjobban
megírt riportot, a legjobb rádióriportot, illetve a legerede-
tibb hírt díjazzák), akik az Európai Bizottság egyik afrikai
partnerországában tehetnek majd helyszíni látogatást.

Bõvebb információk az office@maszol.ro email-címen
vagy a 0788-715 713 telefonszámon. 

A média feladata közelebb vinni az embe-
rekhez az uniót, nem feltétlenül viccesen,
de mindenképp leegyszerûsítve – véli Né-
meth Zsolt, az MTV szerkesztõje, aki Eu-
fória címû filmjéért idén megkapta az Eu-
rópai Parlament újságíródíját.

Nicolas Cage, egykori „fegyverkereskedõ” és „szellemlovas” romániai roma gyerekért jótékonykodik
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély (am.-
mex.-kol. sor.)
9.55 Derrick (krimisor.)
11.00 Család-barát
11.55 Európai kóstoló
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 Tálentum
16.00 Közelebb Kínához
(ism.)
16.30 Ablak a természet-
re
16.40 Fejezetek Magyar-
ország közlekedéstörténe-
téből
17.10 Miért éppen Ma-
gyarország?
17.40 Női pulzus - A tudo-
mány vonzásában
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.55 Mussolini és én,
Galeazzo Ciano (olasz-am.-
francia sor.)
21.00 Híradó
21.05 Közbeszéd
21.30 Az állatok nyelve
22.00 Diplomatavadász
(magyar sor.)
22.50 Sporthírek
22.55 Váltó
23.10 Rumba (francia-
kan. vígj., 2008)
0.25 EtnoKlub (ism.)
1.35 Kikötő – Friss
1.45 Tajtékos ég

TV2, 22.20
Feketék fehéren

Miután Marcus és Kevin Copeland ügynök legutóbbi megbí-
zatása is kudarccal végződik, a “nagy ügyet” a riválisaik
kapják. Nekik kell megakadályozniuk, hogy elrabolják a fel-
ső tízezer és a társasági élet két üdvöskéjét, a Wilson lányo-
kat. Eközben Kevinre és Marcusra megalázó feladat vár: ők
kísérik a reptérről a szállodába a két elkényeztetett hölgyet.

DUNA TV, 23.10
Rumba

Fionát és Domot nem csupán a szerelem köti össze, hanem
a latin táncok iránti olthatatlan szenvedély is. Miután to-
ronymagasan megnyernek egy táncversenyt, autóba száll-
nak és... autóbalesetet szenvednek. Lelki szemeik előtt lepe-
reg egész életük, amely olyannnyira tele van optimizmussal
és humorral, hogy a végzet nem győzheti le.

Prima Tv, 23.30
Tûzcsapda

Max profi betörő, aki élete legnagyobb megbízását kapja.
Egy toronyházba kell behatolnia, hogy ellopjon egy szigorú-
an őrzött számítógép-chipet. Nem is sejti, hogy ügyfele ma-
ga a CIA. A feladat végrehajtása közben azonban valaki fel-
robbantja az épületet, és az egész torony pokolian lángoló
tűztengerré válik. A csapdába esett férfi az épületben re-
kedt emberekkel együtt eszeveszett menekülésbe kezd...

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Srpski Ekran
10.25 Unser Bildschirm
10.55 Körzeti magazin
11.45 Sápadt rézbőrűek
12.25 Jelképtár - A nyúl
12.30 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.16 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Zsigmond király
ajándéka
15.05 Sírjaik hol dombo-
rulnak...
15.30 Körhinta Fesztivál-
kalauz
15.55 Sant’ Angelo - Egy
kórház hétköznapjai (sor.)
16.45 Színészpalánták
(olasz sor.)
17.40 Bűvölet (sor.)
18.10 Magyar retro
19.05Átjáró
19.30 A kis Amadeus
20.05 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
22.25 Örökös tag: Polgár
László
23.25 Verdi: Don Carlos
2.30 McLeod lányai
(auszt. sor.)
3.15 Mindig zöldebb
(auszt. sor.)

6.30 Top Shop
7.00 ittHON (ism.)
Belföldi utazási magazin
7.25 Fókusz (ism.)
Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő 
- Magazin a legjobb 
történetekkel
15.35 Celeb vagyok,
ments ki innen!
17.20 A szerelem rabjai
(argentin sorozat)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisorozat)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Utána: RTL-hírek
22.20 Esti Showder
Fábry Sándorral
Utána: RTL-hírek
0.10 Házon kívül 
- Heti magazin
0.45 Ments meg! 
(amerikai sorozat)
1.40 Reflektor 
- Sztármagazin
1.55 Infománia 
- Multimédia magazin

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz 
- Telefonos játék
11.15 Teleshop
12.45 A gyémánt román-
ca (amerikai-ausztrál 
kalandf., 2001)
14.25 Kvízió 
- Telefonos játék
15.55 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.30 Marina 
(mex. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények
20.05 Ezek megőrültek!
Elvan a celeb, ha játszik!
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sorozat)
22.20 Feketék fehéren
(amerikai vígjáték, 2004)
Közben: Kenósorsolás
0.25 Megamánia 
(talk show)
0.55 Divatkreátor 
(magyar f.)
1.25 Bostoni halottkémek
(am. krimisor.)
2.20 Tények Este
2.50 EZO.TV
3.45 Eureka 
(am. sci-fi sor.)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet
(ism.)
Riportmagazin
11.05 BBC Click (ism.)
A BBC informatikai 
magazinja
11.30 Negyedik (ism.)
12.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
15.30 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
16.05 Vetítő (ism.)
17.05 Arcok a liftben
(ism.)
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta
23.05 Sziluett (ism.)
0.05 BBC Híradó (ism.)
0.30 A vidék magazinja

8.50 Gyilkos sorok 9.50
Egy kórház magánélete (is-
métlés) 10.50 Doktor
House (sorozat) 11.55 Pe-
reld a nőt! (német-amerikai
vígjáték) (ismétlés) 14.10
Monk (sorozat) 16.05 CSI
(sorozat) 17.00 Greek, a
szövetség (sorozat) 18.00
Feleségcsere 19.00 A mé-
dium (sorozat) 20.00 Dok-
tor House (sorozat) 21.00
Jóbarátok (sorozat) 21.30
CSI: A helyszínelők (soro-
zat) 22.30 CSI: Miami
helyszínelők (sorozat)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.10 Europa
League: Steaua - Napoli,
Utrecht - Liverpool 13.10
Pontos sportidő 14.10
Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan (live) 17.00 Kü-
lön kiadás (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.05 Információk (live)
20.00 Napoli – Liverpool
mérkőzés 21.00 Sport.ro
Hírek (live) 22.00 Külön
kiadás

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 14.00 Marina (sor.)
15.15 Viktória (sorozat)
16.30 Rosalinda (sorozat)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sorozat)
20.30 Szerelem és becsü-
let (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (sorozat)
22.30 Éjszakai történetek
23.30 Hét bűn (sorozat)

8.05 Vihar után (am.
thriller) 10.00 Televíziós
vásárlás 13.10 Édes kis
malackám (am.-angol víg-
játék) 15.05 Fedőneve.
Takarító (am. vígj.) 16.40
Az ördög jobb és bal keze
2. (olasz vígjáték) 18.55
Úszó csapda (amerikai ak-
ciófilm) 20.35 A pokoli
sziget rabjai (am. akció-
film) 22.10 Armageddon
3 - Földindulás (amerikai-
kanadai akciófilm) 23.50
Hegylakó 5.. A forrás
(amerikai akciófilm)

8.00 Orovosok 9.30
Teleshopping 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Hí-
rek 13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping
15.15 Aliye (sor.) 16.45
Célpontban 18.45 A nap
híre 19.00 Hírek 19.45
Menyet anyának 5 (reali-
ty show) 20.30 Ha ügyes
vagy pénzt nyerhetsz
22.00 Ezel (török soro-
zat) 23.30 Kopogás a ha-
lál kapuján (amerikai hor-
ror) 1.30 Káma szutra
(erotikus film)

10.00 Terhes torna 10.30
Teleshop 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.30 A
pápai református gyűjte-
mények 15.00 Szentföldi
szent helyek üzenete
15.30 Hitel-mix magazin
16.00 Zodiákus 18.00
Nagykörút 18.30 Infomá-
nia 19.00 Helyszín 19.30
Krisztus vándorai 20.10 A
megregulázott fény 20.30
Tűzoltók (sorozat) 21.35
Hírháló 22.00 Védd ma-
gad! (amerikai-német film-
szatíra)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Üdítő Szilágyi Tibor
műsora
10.55 Nappali
13.01 Híradó
13.18 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok (sor.)
14.35 Rondó
15.35 Átjáró
16.05 Margat misszió
16.30 Beszélgetés a szen-
vedésről
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.50 Mindig zöldebb
(auszt. sor.)
19.40 McLeod lányai
(auszt. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Jelfogó 
- Közéleti-politikai magazin
22.05 Az Este
22.35 A mintaférj 
(kan. thriller, 2004)
0.10 Szélesvászon
0.40 Prizma
0.50 Hírek
0.55 Sporthírek
1.05 Ez történt Ma reggel
(ism.) - Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek
2.50 Összhang

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.10 100%-ban garan-
tált (ism.)
11.15 UEFA Champions
League összefoglaló
(ism.)
12.45 A legendás doktor
Hur Jun (ism.)
13.45 Ragadós történe-
tek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.55 A bor románul
15.00 Teleshopping
15.30 Akzente
17.00 Közérdek
17.30 Egy könyv minden
hétre
17.45 Jocker, Loto 5
/40, Loto 6/49 
és Noroc sorsolás
18.00 Hírek
18.30 A legendás doktor
Hur Jun (sor.)
19.30 A világ hercegnői
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.00 Ítéld meg te!
22.00 CSI: A helyszíne-
lők (am.-kan. sor.)
22.55 A bor románul
23.10 Robotzsaru 3.
(amerikai sci-fi vígj.,
1993)
1.10 Professzionisták
(ism.)
2.00 Közérdek (ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
9.55 Könyvbemutató
10.00 Vesztegzár 
(amerikai katasztrófa f.,
2001) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan

(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.30 Nevess csak 
(am. vígjáték sorozat)
14.00 Áldott gyermek
(amerikai thriller, 2007)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, sport
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, sport
20.00 Europa League:
Utrecht - Steaua labdarú-
gó mérkőzés (live)
22.15 A örökség 
(román vígjáték sorozat)
23.30 ProTv hírek, sport
0.00 A rejtély 
(am.-kan. thrillersorozat)
1.00 Europa League:
Utrecht - Steaua labdarú-
gó mérkőzés (ism.)
2.30 ProTv hírek, sport
(ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea-val
11.15 A sárkány nyomá-
ban  (am. fantasy, 2009)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Egy rémrendes csa-
lád (amerikai sorozat)
14.30 Kikezdesz a szőkék-
kel? (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport, 
időjárásjelentés
20.30 A nagy győztes 
– (reality show)

22.00 Vad nárcisz 
(román sorozat)
23.00 Híradó
23.45 Egy bűnös show –
Dan Capatos műsora
1.00 Rémálmok gyilkosa
(amerikai thriller, 1996)
3.00 Titkok a paradicsom-
ban (görög sorozat)

7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
(román vígj. sor.) (ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 Melegnek áll a világ
(amerikai vígjáték) (ism.)
11.30 Ház, építés, design
12.00 Focus monden
12.30 Teleshopping
13.15 Mondenii Show
14.00 Menni vagy meghalni

(angol-am. kalandf., 1977)
16.00 A cseresznye 
a tortán (reality show)
17.00 Lököttek 
(román vígjáték sor.) (ism.)
18.00 Hírek, sport
19.00 Fókusz Sport,
időjárásjelentés
19.30 A cseresznye 
a tortán (reality show)
20.30 A skorpió
megszelidítése 
(reality show)
21.30 Focus Monden
(ism.)
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
23.00 Mondenii Show
23.30 Tűzcsapda (amerikai
katasztrófa film, 2001)
1.30 Hírek (ism.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Egyszer 
egy ilyet vezetni! 
- Foose’s ‘69
8.00 Újjáépítők - Ébresztő
9.00 Halálos fogás 
- Az utolsó órák
10.00 Piszkos munkák 
– Az alpakanyíró
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- Az Eragon motor
13.00 A túlélés törvényei
- Szahara
14.00 Állítólag... 
- Autó kontra eső
15.00 Piszkos munkák
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás 
- Minden 
a legnagyobb rendben
18.00 Végzetes 
másodpercek
19.00 Túlélés 
törvényei 
- Panama
20.00 Állítólag... 
- Libikókás történet
21.00 Hogyan készült?
21.30 A tenger 
gladiátorai 
- Hullámverés
22.30 Halálos fogás -
Kansas nincs többé
23.30 A túlélés törvényei
0.30 Cella-napló
1.30 Miami alvilág
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
8.10 Tonomat DP 2
10.00 Katasztrófák 
amelyek megválasztották
a világot (ism.)
11.00 Vallomások
12.00 Hírek, 
időjárásjelentés
12.30 Biznisz óra 
(ism.)
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 Parlamenti 
pártok fóruma
16.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Vallomások
18.30 Bazár
19.00 Biznisz óra
20.00 Szabad 
a szembejövő sáv
21.00 Esküdt ellenségek
(amerikai krimisorozat)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Titkos Szolgálat 
- MI5 
(angol thrillersorozat)
0.00 IT zon@ (ism.)
0.30 Bazár (ism.)
1.00 Vallomások 
(ism.)
2.00 Titkos Szolgálat -
MI5 
(angol thrillersorozat (ism.)
3.00 Tonomat DP 2
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hangoló 9.50 Hírek, műsorismer-
tetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Rejtett világok
17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom 17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 EU információs magazin 

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó, Hitvi-
lág, Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Hír-
adás, Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás 16.00 Hír-
adás, Sport, Rádióújság 17.55 A nap hírei röviden

CSÜTÖRTÖK
2010. október 21.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.00 Hírek 10.00 Napközben 12.05 A Hely
12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Ma-
gánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek
15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről 17.15
Zöldövezet 18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Ma-
gánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éj-
szakát 21.00 Hírek 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.00 Krónika

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Vendel nevû olvasóin-
kat köszöntjük.
A Vendel a német Wen-
delin név rövidülése, ez pe-
dig a Wendelmar névbõl
ered.
Holnap Orsolya napja van.

Évfordulók
• 1887-ben Budapest szé-
kesfõváros vezetõsége dön-
tést hoz a Fõvárosi Múze-
um megalapításáról.
• 1921-ben IV. Károly ma-
gyar király (a trónfosztott
I. Károly osztrák császár)
másodszor is visszatér Ma-
gyarországra, és megkísérli
visszaszerezni trónját, si-
kertelenül.
• 1956-ban a Magyar Nép-
hadseregben bevezetik a
szigorított hadmûveleti
szolgálatot; azonban ezt
másnap visszavonják.

Vicc 
– Miért sírsz, Pistike?
– Mert a tanító bácsi intõt
és verést ígért a testvérem-
nek, amiért az egy békát

dugott a táskájába.
– És ez neked miért fáj?
– Mert ikrek vagyunk és a
tesóm már hazament.

Recept
Tojásos melegszendvics
Hozzávalók: 12 szelet ke-
nyér, 1 db tojás, 2 dkg marga-
rin, 1 ek. finomliszt, másfél
dl tej, 2 gerezd fokhagyma,
kevés õrölt szerecsendió,
kevés törött fekete bors, só.
Elkészítés: A margarint
habzásig hevítjük a liszttel,
majd a közben felmelegített
tejjel felöntjük. Folytonosan
kevergetve sûrûre fõzzük.
Ezután hozzáadjuk a zúzott
fokhagymát, és fûszerezzük.
Kevergetve langyosra hût-
jük, majd beledolgozzuk a
felveretlen nyers tojást. Egy-
nemû masszává keverjük.
Ezután megkenjük vele az
elõzõleg megpirított kenyér-
szeleteket. Sütõlapra vagy
grillsütõ rácsára helyezzük a
megkent kenyereket, és az
elõmelegített sütõben piros-
ra sütjük. 
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A lélek sérelmei olyanok,
mint a test sebei: akármilyen
gondosan gyógyítjuk is, seb-
helyük mindig meglátszik. A
lélek sebhelyei annál is érzéke-
nyebbek, mivel míg testünk
sebei egy idõ után begyógyul-
nak, addig lelkünk sebhelyei
bármikor újra felszakadhat-
nak. A lélek sebei soha nem
gyógyulnak be teljesen. Ezért

ha valakit megbántottál, vi-
gyázz, nehogy újra felszakítsd
ugyanazt a sebet. Amíg szeretet
van benned, nem fogod elkövet-
ni ezt a hibát. A szeretet ugyan-
is érzékennyé tesz a lélek sebhe-
lyeire, és tapintattal gyógyítgat-
ja azokat. A be nem gyógyuló
sebekbõl fakad a legmélyebb
gyûlölet. Boldog az az ember,
aki meg tud bocsátani. 

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Ma a Kos-jegybe érkezik a Hold.
Olyan emberekkel találkozik,
akikkel közös az érdeklõdési kö-
rük, így könnyen szerezhet né-
hány új barátot.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Ez a nap kedvez a vásárlásnak.
Jó áron juthat olyan termékek-
hez, melyekre már régóta vá-
gyott. Szerelmi ügyeit nem szíve-
sen osztja meg másokkal.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Jó formában van. Bárkit meg
tud gyõzni saját igazáról, és ez
rendkívül elõnyös a tárgyalásai
során. Az estét kedvesével töltheti
egy különleges helyen.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Segítséget ajánlott egy bajbaju-
tottnak. Ha valamit megígér,
tartsa is a szavát. Gondoljon ar-
ra, hogy Ön sem szívleli a meg-
bízhatatlan kollégákat.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Akarata ellenére kínos helyzetet
teremt maga körül. Ma Önnek
is hevesebb a vérmérséklete a
szokásosnál. Sok erõre és önfe-
gyelemre lesz szüksége, hogy
helyrehozza azt, amit elrontott.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Nem kell unalmas napra számí-
tania. Ne feledkezzen meg egy
Mérleg-jegyû születésnapjáról! A
barátság kötelez.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Egy munka hamarosan a múl-
té, mert nem hozott semmi
hasznot, de még csak örömet
sem okozott. Hamarosan új
ajánlatot kaphat, ami talán kö-
zelebb áll az érdeklõdéséhez.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Már régóta el akar végezni egy
tanfolyamot, olyan témakör-
ben, ami különösen érdekelte.
Nos, a Mérleg idõszaka kiváló-
an alkalmas a kezdésre.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Ne kezdeményezzen most válto-
zásokat, és újabb munkákat is
módjával vállaljon. Valaki csa-
lódást okoz Önnek, mert nem
azt teszi, amit elvárnak tõle.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Leleményességével sok mindent
megold a mai napon. Figyeljen
oda magára, nehogy valami-
lyen betegség ledönthesse a lá-
báról. Boldogságának kulcsa a
szerelem és a pénz.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Sok idõt tölt kedvesével, akit
most kényeztet egy kicsit. Ne
hanyagolja el többi magánéleti
kapcsolatát se, keresse fel rég
nem látott barátait.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Gondolja át alaposan elképzelé-
seit, különösen, ha üzleti ügyek
kerülnek elõtérbe. Az estét töltse
otthon nyugodtan szerettei tár-
saságában.

Horoszkóp

Gondolatjel Visky István rovata
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Labdarúgás

T. J. L. 

Két vendégsikerrel zárult hét-
fõn este a labdarúgó-Liga 1

11. fordulója, s a nyolccal 32-re
kerekedett a góltermés is. A házi-
gazdák 17 gólt szereztek, de eh-
hez döntõen járult hozzá a Vaslui
öt, valamint a Rapid három talá-
lata. Az összesen négy vendégsi-
ker 12 pontot hozott a látogatók-
nak, ennél többet csak az elsõ for-
dulóban szedtek össze, 18-at. 

Gyulafehérváron Ionel Ivan
brãilai játékvezetõ tévedései befo-
lyásolták a végeredményt. A por-
tugál Machado duplájával a „há-
zigazda” Kolozsvári U 2-0-ra ve-
zetett, hogy végül 2-3 arányban

alulmaradjon a Victoria Brãneºti-
vel szemben. Zsinórban harma-
dik bajnoki mérkõzését nyerte
meg az Universitatea, a craiova-
iak ezúttal Brassóból hozták el a
három pontot. Victor Piþurcã ta-
nítványai kilenc pontot gyûjtöttek
az utóbbi három fordulóban, és
ami a trénert tán még boldogabbá
teszi, tíz gõlt lõttek.    

Öt forduló után nyert ismét a
Dinamo, amely azonban még így
is nyolc pontra van a listavezetõ
Oþelultól. Urziceni-ben nyert a
Gaz Metan, ezért a hétvégi
medgyesi–galaci párharc rendkí-
vül érdekesnek ígérkezik. A Ma-
rosvásárhelyen nyertes Temesvár
immár ott lohol a listavezetõ
Oþelul nyomában, és legközelebb
a Kolozsvári U-t fogadja.

Röviden
Hagi a Galatánál 

Sajtóértesülések szerint Gheorghe Hagi
megegyezett a török labdarúgó élvonalbeli
Galatasarayjal, és rövidesen átveszi az isz-
tanbuli alakulat irányítását. Hagi a 2004–
05-ös idényben volt a Galatasaray edzõje,
most pedig állítólag Hakan Sükür segítené
sportigazgatóként munkájában. 

Váradon is nyertek a szentgyörgyiek 

A nõi kosárlabda-bajnokság 4. fordulójából
elõrehozott mérkõzésen a Sepsi BC 76-35-
re nyert Nagyváradon a helyi CSM ellen és
pontveszteség nélkül vezet az Észak-nyuga-
ti csoportban. Ma hétközi fordulóval folyta-
tódik a bajnokság az alábbi mûsor szerint:
Észak-nyugati csoport: Szatmárnémeti
CSM–Kolozsvári U és Aradi BC ICIM–
Gyulafehérvár (a Temesvári Bega Danzio a
szabadnapos). Délkeleti csoport: Alexand-
ria–Craiova, Brassói Galactica–Poli Naþi-
onal Iaºi és Rapid–Olimpia (a Sportul
Studenºesc a szabadnapos). 

A Dinamóé a Román Kupa 

A Dinamo sikerével zárult Nagyváradon a
férfiröplabda-Román Kupa négyes tornája.
A bukarestiek simán, 3-0-ra (14, 22, 17)
verték a legutóbbi hat RK-döntõt megnyert
Tomis Konstancát. Az elõdöntõben a
Dinamo a Zilahi Rematot (3-1), a Tomis
pedig a Dési Unireát (3-2) gyõzte le. 

Lopez Caro fizethet 

Nem jelent meg klubja, a FC Vaslui fe-
gyelmi bizottsága elõtt s ezért pénzbírság
kifizetésére kötelezik: a Juan Ramon
Lopez Caro elleni hidegháború újabb feje-
zettel gazdagodott. Ciprian Damian, a
moldvai labdarúgóklub igazgatótanácsá-
nak elnöke semmisnek ítélte, hogy az
edzõ helyett ügyvédje, Josep Vandellos je-
lent meg, mert mint mondta, Lopez Caro
még mindig a klub alkalmazottja, aki ide-
iglenes felfüggesztését tölti.  

Veretlen román teremfocisták 

Jól szerepel a brazíliai Anapolisban meg-
rendezett Grand Prix-tornán a román te-
remlabdarúgó-válogatott. Csoportjukban a
trikolórok remiztek az argentinokkkal (2-2,
Rãzvan Radu duplázott), majd 4-1-re le-
gyõzték Katart (Robert Lupu mesterhárma-
sát Robert Matei toldotta meg). A legjobb
nyolc közé jutásért a románok azokkal a
spanyolokkal játszanak, akik 13-0-ra verték
Katart és 4-2-re Argentínát. A brazíliai fut-
salseregszemlén 16 csapat vesz részt, négy
csoportba osztva. 

Puhl a legjobb 10 között 

A labdarúgás történetével és statisztikáival
foglalkozó nemzetközi szövetség, az IFFHS
ismertette az elmúlt 25 esztendõ legjobb já-
tékvezetõinek rangsorát. A képzeletbeli do-
bogón az olasz Pierluigi Collina (191 pont),
a német Markus Merk (184) és a dán Kim
Milton Nielsen (159) áll, a magyar Puhl
Sándor (119) pedig a nagyon elõkelõ hato-
dik helyet foglalja el. A legjobban helyezett
román sípmester Ion Crãciunescu (40 pont,
a 44.), míg Ioan Igna tíz ponttal a 95. 

Rooney menne Manchesterbõl 

Wayne Rooney el akarja hagyni a Man-
chester Unitedet – jelentette be kedden dél-
után Sir Alex Ferguson, a labdarúgócsapat
vezetõedzõje. A válogatott csatár távozási
szándékáról napok óta cikkeznek, ám a
klub hétfõn még képtelenségnek tartotta,
hogy eladja egyik kirakatemberét. Sajtóin-
formációk szerint Rooneyt a Chelsea, a
Manchester City, a Real Madrid és a Barce-
lona is leigazolná, noha elvileg 2012-ig ér-
vényes szerzõdése van az MU-nál. A táma-
dó ma bokasérülés miatt nem szerepelhet a
török Bursaspor elleni hazai Bajnokok Li-
gája-összecsapáson.

Vendégbarát Liga 1

Focibalett Gyulafehérváron. A fehér mezes U „odahaza” kapott ki a Victoria Brãneºti játékosaitól Fotó: Mediafax

Vízilabda 

ÚMSZ

Három fordulón már túl van-
nak a vízilabda-Szuperligá-

ban, s az eddig lezajlott 24 mérkõ-
zés változatlan erõviszonyokról
árulkodik. A bajnok Nagyváradi
CSM Digi mintha ezúttal is a me-
zõny fölött lenne, hiszen átlagban
húsz gólnál is nagyobb különbség-
gel verte eddigi ellenfeleit, köztük
az éremesélyes Steauát is, amely
13-4-re és 10-6-ra kapott ki a Se-
bes-Körös-parti városban. Hibát-
lan a Dinamo is, amely a Rapid el-
len is hengerelt, 15-3 és 13-2
arányban. A dobogót a Steaua
egészíti ki, s e három gárda számít
bajnokesélyesnek. A Rapid negye-
dik helyét sem fenyegeti veszély,
míg a kolozsvári és az aradi gárda
várhatóan az ötödik pozícióért
harcol, szinte azonos esélyekkel.
A Nagyváradi Criºulnak és a Bu-
karesti Sportul Studenþescnek sem
sikerült a nagy kiugrás, e két csa-
pat csak az utolsó hely elkerülését
tûzhette ki céljául. A hét végén a
4. forduló mérkõzéseit rendezik
meg, kivéve a Criºul–CSM Digi
nagyváradi házirangadót, amelyet
elhalasztottak. A Sportul Studen-
þesc a Dinamót, a Steaua a Ko-
lozsvári Politehnicát, a Rapid pe-
dig az Aradi AMEFA-t fogadja
páros mérkõzésen. 

Váradi fölény 

Rali

Turós-Jakab László  

Marco Tempestini és navigá-
tora, Dorin Pulpea megvédte

címét a FIA European Rally Cup
(East) elnevezésû versenysorozat-
ban, így a trófea Kolozsváron, a
Napoca Rally Academynél ma-
radt. Az országos ralibajnokság-
gal ellentétben ezúttal remekül
szuperáló Peugeot 207 S2000-ese
kormányánál az olasz versenyzõ
keményen kezdett a sorozat ötö-

dik futamán, a Novorossiysk
Rally of Russia-n, és bár az elsõ
napon csak hármat tudtak lebo-
nyolítani a mûsoron szereplõ hat
speciálból, az elõkelõ második he-
lyen zárt. A kapott 50 ponttal pe-
dig az összetettben addig vezetõ
bolgár Krum Doncsev elé ugrott:
675-644 pont. Vasárnap hat, csöp-
pet sem könnyû speciált tûztek
mûsorra. Egy bosszantó gumide-
fekt megakadályozta „Tempes-
táékat” (ahogy sporttársaik neve-
zik õket), hogy megõrizzék máso-
dik pozíciójukat, de a negyedik

hely és az összesen 180 pont végül
is elegendõnek bizonyult az újabb
(nemzetközi) kupasikerhez. A
múlt hét végi orosz rali dobogójá-
ra egyébként kizárólag hazai ver-
senyzõk álltak fel, Dmitrij
Tagirov, Dmitrij Zorin és Vlagyi-
mir Kilunin, „Tempestáék” pedig
805 ponttal hódították el második
FIA European Rally Cup (East)-
trófeájukat. „Elértük célunkat, és
idén is Kolozsvárra hoztuk a rali-
sok Kelet-Európai Kupáját” – nyi-
latkozta a vasárnap esti záróünne-
pélyen Marco Tempestini. 

Kolozsváron maradt a kupa

Labdarúgás
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Ma, a labdarúgó-Bajnokok
Ligája csoportküzdelmei-

nek harmadik fordulójában, a
címvédõ Internazionale az an-
gol Tottenham Hotspurt fogad-
ja az A betûjelû csoportban. A
mérkõzést a TVR 1 közvetíti
élõben, 21.45 órai kezdettel. Az
olasz bajnok legutóbbi tíz BL-
mérkõzésébõl nyolcat meg-
nyert, ráadásul az angolok ellen
kifejezetten megy a csapatnak,
az elmúlt idényben például a
szintén londoni Chelsea-t oda-
vissza legyõzte. A Tottenham
története során eddig kétszer
szerepelt Olaszországban, de
gyõzni még nem tudott: két év-
vel ezelõtt az UEFA-kupában 2-
0-s vereséget szenvedett az
Udinese vendégeként, 1972-ben
pedig 1-1-es döntetlent ért el az
AC Milan otthonában. A cso-
port másik mérkõzésén a német
Werder Bremen lesz a holland
Twente Enschede vendége. A B
csoportban a német Schalke 04
története során elõször lép pá-
lyára izraeli csapat ellen, ami-
kor is a Hapoel Tel-Aviv lesz az
ellenfél. A vendégek újoncok a
BL fõtábláján, és még nem sze-
reztek pontot a sorozatban. A
kvartett másik mérkõzésén az
eddig hibátlan francia
Olympique Lyon a portugál
Benficát fogadja. A C csoport-
ban az angol pontvadászatban
csak botladozó Manchester
United ezúttal a nullapontos tö-
rök Bursaspor együttesét látja
vendégül az Old Trafford Stadi-
onban. A D csoportban a spa-
nyol FC Barcelona odahaza a
dán Köbenhavn ellen lép pályá-
ra, míg a görög Panathinaikosz
az oroszországi Rubin Kazanyt
fogadja. 

A címvédõnél
a Tottenham

Az olasz versenyzõ keményen kezdett a remekül szuperáló Peugeot 207 S2000-ese kormányánál 

A táblázaton: 
1. Oţelul 11 8 1 2 15-9 25
2. Temesvár 11 6 5 0 20-14 23
3. Rapid 11 6 3 2 21-7 21
4. Gaz Metan 11 5 4 2 14-7 19
5. Steaua 11 5 3 3 17-12 18
6. Vaslui 11 5 3 3 17-14 18
7. Dinamo 11 5 2 4 27-22 17
8. Craiova 11 4 4 3 17-11 16
9. Kv. U 11 4 2 5 16-21 14
10. Urziceni 11 3 4 4 6-9 13
11. CFR 1907 11 3 3 5 17-19 12
12. Astra 11 2 6 3 12-15 12
13. Brăneşti 11 3 3 5 14-21 12 
14. Brassó 11 2 5 4 9-15 11 
15. Vásárhely 11 3 2 6 11-20 11
16. Gloria 11 2 4 5 13-15 10
17. Pandurii 11 2 3 6 7-15 9
18. Sportul 11 2 1 8 15-22 7
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